

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Apartado de Correos 981
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

EL DESPERTAR DEL LIBERALISMO

POLITICA Y NEGOCIOS

Por escasa que sea la sensibilidad pública, cuatro años de errores de gobierno han hecho reaccionar. Una política negativa de la ciudad; la clara demostración de la incompetencia de los órganos del Estado en el problema africano y en la gestión de la Hacienda; la incapacidad para comprender la cuestión social, y el cómico contraste entre el endiosamiento y la vanidad de los gobernantes y sus mísculos medios de acción y de pensamiento, han aguijoneado a las fuerzas liberales. Así resulta que no es una ficción la actual propaganda, porque sangran los problemas nacionales y el instinto de vivir hace a la conciencia ciudadana desear un cambio radical de método y conocer en las realidades del Gobierno a aquellos hombres que han significado un severo criticismo, que en cuanto es expresión de un punto de mira más alto—idealismo frente a positivismo—bien conviene fortalecerlo y ampararlo.

Estos problemas que sangran se ofrecen a la multitud por el verbo inflamado de los oradores: incendia el recinto el rayo trágico de África; despierta la ira el despilgarro y la quiebra de la Hacienda; cruza, sombría, la silueta melancólica del trabajador de los campos; muestra su mueca cínica de facineroso el rico hecho de los dolores de los explotados, y una maldición unánime de los muchedumbre conmovida cae implacable sobre los acusados.

Pero, debajo de esos problemas que electrizan el ambiente, palpita uno muy hondo, que no hace prorrumpir en rugidos a las multitudes y que rara vez se muestra por los oradores, pero que vive presente en todas las conciencias individuales. Los otros son los órganos lesionados, la huella lacerada de la enfermedad. Este es el germen infeccioso de la sangre del cuerpo nacional. Es el problema de la moralidad, el problema de la conducta.

Moralidad y conducta: he aquí los dos grandes motores de la renovación de la vida española. La crisis de ambos conceptos, acentuada en estos tiempos de «africanismo», ha perturbado la marcha ordenada de la nación y del Estado, sometiendo al desenfreno de los plutócratas y las grandes Compañías. En muchos órdenes de la Administración se prevalece; pero donde se acusa el mal agudamente es en las relaciones de la política con los negocios. Aranceles, Tratados, desorganización de servicios, subsistencias, régimen de Bancos, monopolios, tarifas, ineficiencia del material, adjudicación y concursos, suelen ser manifestaciones punibles de públicas o secretas colaboraciones de políticos y negociantes.

La fiebre sensual de enriquecimiento, que ha nublado muchos valores espirituales, ha hecho descender la temperatura moral, y ese fenómeno de confabulación político-financiera es universal, y general la preocupación para combatirlo. En todas las Cámaras se presentan proyectos de incompatibilidades parlamentarias, con muchas atenuaciones, porque los radicales, tal es la urdimbre de intereses, no prosperan; así, la proposición de MM. Barthe, Felix y Moure, presentada en la francesa, que hacía incompatibles las funciones de director, administrador o presidente del Consejo de Administración de un Banco con el mandato de senador o diputado.

Las palabras del vizconde Bryce, miembro de la Cámara de los Lores y ex ministro, en su reciente libro «Modernas democracias», de un cruel realismo, hacen pensar seriamente en este gran problema de moralidad. Dice el escritor inglés «que si, de cuarenta años a esta parte, se ha elevado ligeramente el nivel intelectual de los diputados, en cambio, su nivel moral ha descendido ligeramente. Esta nota de alarma, sutilmente deslizada, con aire circunspeto de «gentleman», ¿no ha de provocar en cuantos anhelan la pureza de los métodos políticos una posición de guardia?»

La más reciente tentativa para contener el grave mal, que cada día pone más en peligro el interés nacional, la ha hecho Francia. La Comisión del Sufragio universal dictamina sobre varias proposiciones de incompatibilidades parlamentarias y recoge en cuatro artículos lo menos estricto de las mismas. Es muy interesante el ambiente moral en que se produce el dictamen, y conviene divulgarlo para que vayan penetrando en nuestros medios políticos y sociales las sutiles motivaciones que impulsan a los legisladores franceses a velar por la pureza de las instituciones parlamentarias.

Para los autores del dictamen, las incompatibilidades que en él se señalan en-

tre el mandato parlamentario y los cargos financieros se basan principalmente en tres hechos: protección del interés general contra las flaquezas del elegido; la Constitución, al prohibir el acceso al Parlamento de los funcionarios públicos, ha querido poner a salvo a diputados y senadores de las presiones del Gobierno; pero hoy esto no es bastante. La ley debe defenderlos de sus propias flaquezas, porque si forman parte de Empresas financieras que tengan relaciones con el Estado, podrían sufrir la tentación de sacrificar los intereses de éste a los de aquéllas. De otra parte, el elegido tiene el deber de consagrar toda su actividad al ejercicio de su función, máxime cuando se han establecido las dietas parlamentarias; por último, la simultaneidad de cargos parlamentarios y financieros da lugar a que se procure cubrir éstos en los que ocupan aquéllos, facilitándose con ello una especie de «tráfico de la influencia», que desacredita las instituciones. El establecimiento en las leyes de estos escrúpulos morales conduce a determinar en qué categoría de ciudadanos, mejor, en qué clases sociales puede de hecho y de derecho escoger sus representantes la democracia.

Ya es hora de que en España pasemos de las lamentaciones a las realidades legislativas; muchas veces ha publicado la Prensa listas de Consejos de Administración en los que figuran hombres políticos de todas las categorías; la finanza y la política viven en estrecho maridaje, lesivo para los intereses públicos, y hay que procurar valientemente su disolución. Mientras el Parlamento no esté a cubierto de la suspicacia, no tendrá la plenitud del honor, y precisamente los defensores del liberalismo y la democracia deben tomar iniciativa en este gran problema de moralidad y conducta. Si la renovación política estriba en poner en lo más alto de la inteligencia y el corazón el sentimiento de la patria, cuanto signifique interés individual, granjería y especulación debe suprimirse.

El sentido ético de los hombres que han ido a la política guiados por el ideal debe prevalecer. Un nuevo Gobierno anhelado por el país que no se plantee en primer término los graves problemas morales que nos lega la España vieja, perderá rápidamente autoridad. En cambio, si la opinión percibe el tránsito de un estado inferior de derecho y moralidad a un estado superior de conciencia, los hombres que encarnen la nueva política estarán robustecidos con todos los prestigios.

Hay que acabar con ese «tráfico de la influencia», de que habla el legislador francés; pero es preciso, al mismo tiempo, asegurar la independencia económica de los parlamentarios. El mandato legislativo conlleva la actividad de quien lo ostenta, y la Democracia, que busca a los selectos, debe procurarles una indemnización íntegra. Las dietas de los legisladores son una necesidad de carácter ético. En España se han mirado con recelo, prefiriendo a la justa retribución del Estado la congrua obtenida en el revuelto mar de lo inconcesable. Lo que es una definición de moralidad y de justicia, se ha implantado como compensación a la pérdida de la franquicia postal, y hay que rectificar tal absurdo. Hay que aumentar las dietas a los diputados, para asegurarles una existencia honesta y tranquila, que haga a los débiles resistir a las sugerencias del cohecho y que ponga a todos en un plano de serenidad e independencia. Un proyecto de ley en este sentido debe recibirlo el país con simpatía y dejar su gesto irónico para el sistema actual, incubador del diputado agente de negocios.

De suerte que lo que la opinión debe demandar a los Gobiernos democráticos es una severa ley de incompatibilidades parlamentarias que acabe con el contubernio de la política y el «africanismo», y un régimen de indemnizaciones que satisfaga las normales necesidades del diputado y de su familia. Si persistimos en la inmoralidad vigente, se cumplirá la profecía de Poincaré, de que habrá de llegar un día en que el mandato parlamentario no será más que el «lujo de la riqueza o el ganapán de los aventureros».

ANTONIO DUBOIS

Oho accidente de aviación

Alicante, 12.—Un aeroplano de la Empresa Letacoere, que se dirigía de Barcelona a Alicante, al llegar a las proximidades de Alcoy, volando a una altura de 2.500 metros, sufrió una avería en el motor.
Planeando logró aterrizar en un campo de cultivo del término rural de Salgar, cerca de Ibi, mas por la excesiva velocidad con que el aparato tomó tierra hizo que éste fuese a chocar contra una pared, quedando completamente destruido.
El aviador, Sr. Pamloch, resultó con lesiones de importancia en la nariz y diversas partes del cuerpo; el mecánico, Berliet, resultó, afortunadamente, ileso.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Atracciones

¡Venid, isidritos; del Sur y del Norte!
¡Venid, forasteros; venid a la corte!
¡Veréis los festejos del Gran San Isidro, con tiempo lluvioso, o con tiempo anhidro!
¡Veréis varias calles, con hoyos a miles! (Picaos de viruelas se hallan los madriles.)
¡Veréis varias líneas, de lindos tranvías! (Que, llenos de guardias, van todos los días.)
¡Cuadros veréis muchos de artistas de al... [tural...]
¡Y rojas mujeres! (Sigue la pintura.)
¡Veréis calles, líneas, y cuadros y plenos! (Y veréis Casinos de ruletas llenos.)
¡Y buenos partidos veréis en frontones, y partidos malos... (El de Romanones.)
¡Veréis que aquí todo es cuestión de juego! (Y veréis la armada de Millán de Priegol)
¡Veréis los teatros, de revista rica, y veréis en ellos que el arte se achica!
Mientras, en los toros, veréis a Villalta crecerse un poquito (que es lo que le falta).

¡Venid, isidritos; venid a la corte!
¿Que eso cuesta caro? ¡Y qué! No os importel
¡Solo por el gusto de ir en un tranvía, y pasar dos horas, quieto, y sin corriente, cualesquier dinero puede darse hoy día!
¡Conque, ¡oh, buen paletol, animate y vente!
LUIS DE TAPIA

El conflicto minero asturiano

Los sindicalistas contra Llaneza
Oviedo, 12.—Desde Mieres y Langreo comunican la noticia de haber terminado el «referéndum» en aquella cuenca minera.
Aunque el resultado de la votación se desconoce—por hacerse mañana el escrutinio—, corren versiones de que en la mayoría de las Secciones los elementos sindicalistas han rechazado la fórmula propuesta por Llaneza, consistente en aumentar una hora extraordinaria, abonándola los patronos, para resolver el conflicto hullero.
Parece que la Patronal está dispuesta a mantener la rebaja de un 20 por 100 en los salarios, o, caso contrario, aumentar la producción sin modificar los jornales actuales.
Se afirma que se declarará la huelga general y que Llaneza, en vista de la gravedad del acuerdo, en contraposición absoluta con su modo de pensar, se separa del Sindicato.

La Conferencia de Génova

Impresión producida por la respuesta rusa en las diversas Delegaciones
París, 12.—El responsable de «Le Petit Parisien» en Génova ha recogido diversas impresiones acerca de la respuesta rusa en los círculos de las Delegaciones presentes en la Conferencia.
En la Delegación británica se estima que el documento ruso no puede ser rechazado pura y simplemente, y se conviene en que la respuesta rusa debe ser discutida y contestada por la correspondiente Subcomisión.
En las Delegaciones de las potencias de la «Petite Entente» y neutrales se observa una reserva extremada. Las primeras, sin duda, esperan conocer la actitud que adopte Francia antes de emitir su opinión, y las segundas evitan pronunciarse en pro o en contra, en tanto que los principales grupos en presencia—Francia, Bélgica, Inglaterra e Italia—hayan tomado posiciones de un modo oficial.

En los Círculos de la Delegación italiana la opinión se acerca mucho a la opinión británica; pero toda la parte polémica del expresado documento ha causado una impresión francamente mala.
En lo que concierne a la Delegación belga, ésta considera desde luego la respuesta rusa como absolutamente inaceptable.
Lloyd George no desiste
Londres, 12.—Según el corresponsal del «Daily News», en Génova puede asegurarse que ante la actitud adoptada por Francia respecto a Rusia, Lloyd George ha declarado al

delegado francés, Sr. Barthou, en forma tan cortés como firme, que sea cualquiera la opinión de Francia respecto a la respuesta rusa, él se halla dispuesto a llevar las cosas hasta el fin.

Poincaré previene a Barthou contra Lloyd George
París, 12.—Según el «Echo de Paris», el Gobierno francés ha sabido con verdadera sorpresa la insistencia de Lloyd George en someter al examen de la Conferencia diversas cuestiones de orden político concernientes a Europa central y oriental.
Con el fin de evitar todo riesgo de que se llegue a una decisión sobre estos asuntos, Poincaré ha enviado instrucciones concretas a Barthou.

El fracaso de la Conferencia
Génova, 12.—El regreso a Londres del primer ministro británico, después de este fracaso, es punto menos que imposible, aun en el caso de que haga recaer toda la responsabilidad de una ruptura sobre Francia; Lloyd George se arriesgaría, desde el primer momento, a encontrar una atmósfera de escepticismo en la opinión de su propio país.

¿Terminará la Conferencia la semana que viene?
Génova, 12.—A causa de que numerosas Delegaciones desean consultar antes a sus respectivos Gobiernos, la Comisión de asuntos rusos no se reunirá hasta el sábado próximo.
En determinados Círculos de esta capital reina la impresión de que la Conferencia terminará a principios de la semana próxima.

El rey Jorge visita las tumbas del frente francés

Albert, 12.—El rey de Inglaterra, acompañado del mariscal Foch, visitó las tumbas del frente.
El rey Jorge expresó en sentidos términos la satisfacción de Inglaterra por haber luchado al lado de los heroicos soldados de Francia.
En el panteón de Nuestra Señora de Loreto, el rey Jorge depositó una hermosa corona y otra de palmas y rosas rojas en el lugar en donde se ha de erigir el monumento a los muertos por la patria francesa.
El mariscal Foch contestó al rey Jorge conmovidísimo, dándole gracias por su visita.
El soberano inglés ha querido en esta ocasión conservar un riguroso incógnito, pues su viaje reviste un carácter enteramente privado.

El presidente de la República francesa, Millerand, pensó ir a saludar al monarca aliado; pero el rey Jorge, mostrándose extraordinariamente sensible a esta atención, no quiso que Millerand se molestara, dado el carácter puramente personal de su visita.
Acompañan al monarca inglés en sus piadosas visitas los mariscales Foch y De Castelnau.

Los aviadores portugueses

Pernambuco, 12.—Los aviadores portugueses Sacadura Cabral y Gago Coutinho, que salieron ayer mañana de Fernando Noronha para las Rocas de San Pedro y San Pablo, y contaban hallarse de regreso en Fernando Noronha a las seis de la tarde, no han llegado todavía a esta isla.
En su busca ha zarpado inmediatamente un destructor brasileño.

Ilesos
Pernambuco, 12.—Ha salido a todo vapor un buque de guerra al encuentro del barco inglés «Paris City», para recoger a los dos aviadores portugueses Sacadura Cabral y Gago Coutinho, que se hallan a bordo de dicho navío británico.
Al saberse aquí que ambos aviadores han resultado ilesos se ha experimentado satisfacción, tanto mayor cuanto que se temía por su suerte.

ACCIDENTE EN EL RHIN

Una barca a pique
París, 12.—Telegrafían de Maguncia al «Journal» dando cuenta de un accidente ocurrido cerca de Coblenza.
Un convoy de peniches que remontaba el curso del Rhin chocó contra una barca ocupada por diez personas, que efectuaban un paseo por el río, yéndose ésta a pique por efecto del encontronazo.
Solo un escaso número de los ocupantes de la barca pudo ser salvado, pereciendo ahogados los restantes.

CORREO DE AMERICA

Cádiz, 12.—Esta mañana fondeó en este puerto, procedente de Centroamérica, el transatlántico «Patricio Satrustegui», conduciendo numeroso pasaje e importante cargamento.
A bordo del «Satrustegui» vienen muchos ingleses, alemanes y vascos, así como los matadores de toros el Cuco y Gallito de Zafra, y varios actores de la compañía de Villapesca.
También embarcó en Colombia D. Carlos Tamayo, quien se dirige a Barcelona y Madrid, trayendo una misión para España.

El lacayo de Duras

En aquellos tiempos tan abundantes en historia, tan llenos de interés, que precedieron al reinado de Luis XIV, tiempos que tienen todo el misterio de un crepúsculo—el crepúsculo del rey Sol—, ocurrió en Francia un episodio obscuro, en el que apenas han parado su atención los historiadores. Y que es, sin embargo, la pintura más perfecta de una época. ¿De una época sólo? ¿De todas las épocas de la vida del mundo? Nada más humano que lo inhumano. Yo he reflexionado muchas veces sobre este obscuro episodio, y de la víctima de él he hecho un héroe en mi imaginación, lleno de un valor filosófico superior al de los más grandes capitanes, los más hábiles políticos y los más traviesos intrigantes de su tiempo, tan pródigo en todas estas calamidades. Este héroe, del que ni siquiera el nombre se sabe, era simplemente un lacayo.

Vais a decir: he aquí Ruy Blas... Nada de eso. Este lacayo era más obscuro que Ruy Blas. No se enamoró de una reina, no se envenenó, no presidió a los ministros, no llevó un nombre que no era el suyo. Era un lacayo que no se distinguió jamás por nada. No se le pueden atribuir grandes virtudes cívicas, rasgos de grandeza, heroísmos, sublimidades. Ni siquiera crímenes. Un caso desesperante para el que quisiera llevar su personalidad borrada al libro o al drama. Habría que crear todo el personaje. Con lo que se habría dissipado toda la importancia que el episodio en que este personaje intervino tiene para la meditación provechosa.

Lo cuenta sobriamente en sus «Memorias» la duquesa de Nemours. Sucedió el hecho durante la regencia de Ana de Austria, madre de Luis XIV. Ardía la corte en intrigas. Y se habían concentrado los odios sobre el príncipe de Condé. Mazarino deseaba perderle; pero necesitaba contar con la Fronde. Para indisponer con ésta al príncipe discurrió una trama diabólica: hacerle creer que los frondistas habían tramado su asesinato. Una tarde en que el príncipe de Condé hacía su diaria visita al Palacio real, Mazarino le dió el aviso de que aquella noche, al volver a su casa, le iban a asesinar. Servieu, criatura de Mazarino, llegó a poco, y dijo lo mismo al príncipe, como si no supiera que lo sabía ya. Y se aconsejó a Condé que, para comprobar la veracidad de aquellas confidencias, enviara su coche a casa con otra persona dentro. Así se cumplió. «Se hizo entrar—cuenta la duquesa de Nemours—un lacayo de Duras en la carroza, y se pretendió que desde la plaza Dauphin se hizo un disparo, del que fué muerto aquel lacayo.»

Y nada más se sabe de él. Nadie se ha preocupado nunca de reivindicar su memoria. Todos han encontrado muy natural que se probara en un lacayo cómo podría haber muerto un príncipe. Un lacayo no tenía más valor que el que tiene un conejo de Indias para un médico que hace experimentos científicos.

Sin embargo, aquel siglo es glorioso para la civilización de Francia, según los apologistas de la barbarie. Pero ¿no grita la conciencia que un siglo que hace este experimento con un ser humano no es un siglo glorioso? Todas las conquistas y todos los éxitos de los personajes que intervinieron en este crimen execrable no nacen sino átomo de gloria en sus aureolas que no quede borrado, ennegrecido, disipado por esta acción sin nombre. Y no es verdad que la moral de la época autorizara actos de esta especie. Ya entonces se habían extendido por toda la tierra los preceptos de los Evangelios, y todos sabían en los salones del real Palacio y en los establos, que un príncipe y un lacayo son seres humanos iguales ante la absoluta desnudez de la muerte.

Aquel lacayo tendría una mujer, a la que quizá golpearía cuando estaba borracho, como haría con sus queridas el conde de Beaufort, pero a la que amaría, así y todo. Tendría unos hijos que le besarían cuando volvía a su casa. Su vida tendría alguna finalidad, tendría algún sentido... Lo mismo le pasaría al príncipe de Condé, y a Mazarino, y a Servieu... ¿Por qué habría de ser aquel lacayo el que muriera, y no Servieu, o Mazarino, o el príncipe...?

Es horrible, verdaderamente, el asesinato del pobre lacayo. Pero no todos tienen derecho a horrorizarse. Los lacayos que mueren para probar si se quería asesinar al príncipe son infinitos todavía hoy, en el siglo de los más admirables progresos de la ciencia y de las más arriesgadas exploraciones en los misterios del espíritu humano. ¿Cuántos hombres que están cayendo en la lucha no son sino pobres lacayos, a los que la intriga y la sequedad de alma y el desamor a los hombres ha

DE MARRUECOS

LA TOMA DE TAZARUT CUESTA MAS DE CIEN BAJAS

El teniente coronel González Tablas, gravísimamente herido.—También lo están el comandante Medina Jiménez y doce oficiales del Tercio y Regulares.—El Raisuni, en salvo

Los libros de la guerra

«Guerra, guerra al infiel marroquí», por Rodrigo Soriano.—«La epopeya del soldado», por Alfredo Cabanillas.—«Los caballeros de la Legión», por Carlos Micó

La pluma docta de Manuel Machado ha hecho muy recientemente la crítica de un libro de Rodrigo Soriano, titulado «Guerra, guerra al infiel marroquí»; pero como al hablar de libros relacionados con la actual campaña de África es olvido imperdonable el no mencionar la obra de Rodrigo Soriano, yo me atrevo, ya que no a disentir, sí a abundar en la opinión que a Machado ha merecido la colección de artículos y trabajos periodísticos del ilustre escritor e inquieto político de izquierdas, Rodrigo Soriano.

Tiene la obra de Soriano el mérito indiscutible de narrar, con un estilo fácil y elegante, asuntos muy dominados por el autor, cuya cultura es extraordinaria, y en los que, por habernos vivido, el relato es de una fuerza y una precisión admirables.

Todo el libro de Soriano es un alarde de erudición, y en sus capítulos se echa de ver su fino espíritu de observador y la clarividencia de sus juicios en un problema tan complejo como el de Marruecos, donde juegan factores tan distintos como la conveniencia, el deseo de vindicar una ofensa, la tradición, los intereses creados, obligaciones internacionales, etcétera.

Por las páginas del libro «Guerra, guerra al infiel marroquí» cruzan las más prestigiosas figuras de nuestra historia: unas, populares y de alto relieve; otras, menos significadas y conocidas, y algunas, que, aun modernas, tienen algo de leyenda y el perfume de la aventura. Así dibuja con mano maestra los tipos del catalán Badia, que en Marruecos se hizo pasar por príncipe Abasida, y la del moro vizcaíno Murga, que recorrió África con el sobrenombre de El Bagdadí.

El rebelde sentir de Rodrigo Soriano señala con trazo vigoroso causas de nuestras catástrofes en Marruecos y responsables, y escenas y caracteres están pintados con su verdadero colorido y sin que consideraciones de ninguna clase pongan vaguedades en unas y en otros.

«Guerra, guerra al infiel marroquí» es algo más que una colección de artículos; es una orientación política; es un aviso para evitar que en lo futuro sobrevengan nuevas catástrofes.

Así como en Marruecos se clasifican a los que visten uniforme en caponíferos, los que cuando el desastre y después del desastre buscaron el emboscamiento, en prisioneros y en combatientes, así los corresponsales de guerra nos subdividimos en cafeteros, los emboscados que tienen como fuentes de información las terrazas de La Peña, el Mercantil o los despachos de la Comandancia general; en elegantes, que sólo marchan con los cuarteles generales y se inspiran en el sentir de los de arriba, por cuyos ojos ven, ya que ellos ni saben ni quieren molestarse con observaciones siempre enojosas y a menudo de peligro, y en guerrilleros, que con las tropas salen al campo y cuanto escriben es fruto de su diligencia y curiosidad.

La Prensa española cuenta, afortunadamente, con pocos ejemplares de la primera especie, con escasos de la segunda clase y con muchos y muy meritorios de la última.

Alfredo Cabanillas, desde que desembarcó en África y hubo de vestir el estrafalario indumento de los corresponsales de guerra, se sintió presa de la más viva ansiedad por conocer lo que era la campaña, y sin reparar en riesgos personales—muchos pasó gravísimos y algunos compartimos juntos—asistía a cuantas operaciones tenían efecto y en la línea de fuego o en las ambulancias, junto a los oficiales, o charlando con los soldados y mirando con los prismáticos, o acercándose a tiro de piedra, buscó en todas partes una información exacta y completa.

Y como Cabanillas es un muchacho muy inteligente, excelente escritor y hombre de grandes arrestos, los lectores de su periódico pudieron vivir la guerra.

Con su acierto ha reunido Cabanillas sus crónicas, añadiendo varios capítulos de mucho interés, en un tomo que titula «La epopeya del soldado», y que comprende desde el desastre de Annual hasta la reconquista de Monte Arruit.

En estilo periodístico refiere Cabanillas las más dolorosas escenas de la contienda hispano-marroquí y retrata las gloriosas figuras de los soldados que, como Vara del Rey, Primo de Rivera y Escribano, cayeron luchando bizarramente por España; páginas de emoción son las que dedica a los días espantosos de Monte Arruit, a los convoyes trágicos, a la hecatombe de Sidi-Amarach—para mí imborrable—, a los episodios de Casabona, bloqueo de la muerte, Nador, Zelúan, Monte Arruit y la leyenda de Silvestre.

Después de hacer justicia a la bravura y abnegación del gran Cavalcanti y de aludir valientemente a las responsabilidades, aún no depuradas, Cabanillas tiene ternuras infinitas y delicadezas de poeta para las mujeres y los cautivos y para los que caen de un modo anónimo en esta lucha, en que tan malparados se ven la sangre, el honor y la economía nacional.

Compañero de tareas literarias y hermano de armas me llama Carlos Micó, el bravo suboficial del Tercio extranjero, y si lo primero es cierto, en la más modesta de las acepciones, lo segundo me duele que no sea una esplendorosa verdad, porque para mí, que odio la guerra y abomino de la fuerza, hubiera sido, sin embargo, y perdonésemela la paradoja, una gran honra pelear por España al lado de un hombre que, como Carlos Micó, tan dignamente figuraba en la heroica y sufrida Legión extranjera.

Pero, en fin, ya que no me fué posible unificar las personalidades de escritor y soldado en las proporciones que él y con el éxito suyo, me conformaré con celebrar sus triunfos, y ello lo hago con todo corazón.

«Los caballeros de la Legión» es, como dice muy bien el subtítulo, el libro del Tercio de extranjeros; es la crónica verdad, vivida entre alegrías y dolores, sobresaltos y audacias de esos luchadores, reflejo fiel de antiguos soldados, que llevan con fanfarrona arrogancia un uniforme que les distingue de todos los demás combatientes y tremolando victoriosamente banderas como las que nuestros soldados paseaban por Flandes e Italia.

Desde antes del desastre de Julio era legionario Carlos Micó, y esta circunstancia le ha servido para asistir a toda la campaña, y así su libro es la historia de cuanto ha hecho y pasado el Tercio de extranjeros.

El autor del sugestivo libro «Los caballeros de la Legión» estudia ésta con la más exquisita atención, y con toda minuciosidad analiza el carácter y significación del Tercio, su finalidad, la manera de alistarse soldados, la abnegación y la acometividad que constituyen su crédito y razón de ser, el ansia del más allá que le empuja a las más locas temeridades, los caracteres fuertes e indomables de jefes y soldados, todo, todo lo describe Carlitos Micó con sobrio estilo, en el que, desdénando preciosismos, relata incidentes y refiere casos que hacen estremecer al lector.

Y como cada legionario lleva en su alma una novela, muchas de aventuras a lo Salgari y otras un drama a lo Echegaray, el libro de Micó es de los que se adueñan del que lo lee y no se dejan hasta la última página.

Muchos capítulos obsesionan por lo trágico de la narración, especialmente aquellos en que se cuenta la vida en los blocaos de la muerte, las tristes caravanas de los convoyes, el horror de las retiradas, las escenas en los hospitales o la amargura de los que, viéndose truncada su vida, buscan la muerte encarnizadamente.

Capítulos hay, por el contrario, en que se presenta a los legionarios en el aspecto pintoresco y alegre, que hace de ellos la tropa jaranera y bulliciosa por excelencia, y no faltan pasajes donde rebosa la ternura y el agradecimiento a los que, junto al lecho de los heridos o en la línea de fuego, prodigan altruismo y generosidad.

«Los caballeros de la Legión» es un hermoso libro que seguramente tendrá un éxito envidiable, y que muchos, muchísimos guardaremos con cariño, porque, andando el tiempo, nos recordará tristezas y emociones pasadas y una enseñanza para lo porvenir.

ANTONIO DE LEZAMA

El banquete a Enderíz y Hernández Mir

El banquete de homenaje y desagravio organizado en honor de nuestros compañeros Hernández Mir y Enderíz se celebrará el jueves 18, y no el miércoles, como equivocadamente anunciamos ayer.

Los demás detalles del acto, que ha despertado extraordinario interés entre los periodistas y demás personas que han apreciado la brillante labor de estos dos cronistas de guerra de LA LIBERTAD, expulsados de la zona de Marruecos por revelar al país la verdad de nuestra funesta campaña africana, no han sufrido modificación alguna.

Como hemos dicho, las tarjetas de este banquete popular se expendrán desde hoy sábado al precio de 8,50 pesetas en el Círculo de Bellas Artes, librería Pueyo, café Oriental y LA LIBERTAD.

El asunto de los prisioneros

El presidente de la Comisión pro-rescate nos envía un ejemplar del Manifiesto que la citada Comisión dirige a los españoles para darles cuenta de los trabajos hechos en favor del rescate de los cautivos de Abd-el-Krim.

Al mismo tiempo nos comunican que anoche la Comisión entregó en la secretaría del Congreso de los Diputados un Mensaje dirigido a la Cámara popular rogándole invite al presidente del Consejo a que rectifique los

último, a servir a Sarah, aunque con la restricción de que hablaremos más adelante. El amor ciego de Rodolfo tocaba ya a su último grado de vehemencia; exasperado por la contrariedad y cada vez más seducido por la habilísima escocesa, que fingía sufrir con menos resignación que él los inconvenientes insuperables que el honor y el deber oponían a su felicidad, sin duda no hubiera tardado muchos días en hacer público alarde de su ciega pasión.

Así es que cuando el doctor le propuso que alejase para siempre de sí aquella beldad irresistible o que se determinase a poseerla por medio de un matrimonio secreto, Rodolfo echó los brazos al cuello de Polidori, le llamó su salvador, su padre y su mejor amigo, y se hubiera casado en aquel instante si hubiese tenido a mano un templo y un sacerdote.

El doctor se encargó, como era de esperar, de arreglarlo todo.

Buscó un párroco y testigos, y la unión se celebró en secreto—teniendo Seyton el mayor cuidado de que se ejecutasen escrupulosamente todas las formalidades— durante la ausencia que hizo el gran duque de la corte para asistir a una conferencia de la Dieta Germánica. De este modo quedó realizado el pronóstico de la montañesa de Escocia; Sarah se casó con el heredero de una corona.

Sin apagar el fuego de su amor, la posesión hizo a Rodolfo más circunspecto y calmó la violencia que hubiera podido comprometer el secreto de su pasión. Arreglaron de tal manera su conducta los dos jóvenes, protegidos además por el cuidado de Seyton y del doctor, que nadie pudo conocer la intimidad de sus relaciones.

Un suceso esperado por Sarah con impaciencia convirtió muy pronto esta calma en una tempestad: Sarah conoció que era ma-

dre... Y entonces fué cuando descubrió a Rodolfo el fondo de sus pretensiones, que llenaron al príncipe de sorpresa y asombro. Le declaró, derramando un copioso y fingido llanto, que no podía soportar la opresión en que vivía, tanto más insufrible en la situación en que se hallaba. Dijo con firme resolución al príncipe que en tales circunstancias era inevitable el revelar al gran duque todo el secreto, a quien debía Sarah el más tierno cariño, lo mismo que a la gran duquesa viuda. Añadió que sin duda se indignaría al principio; pero que amaba tan ciegamente a su hijo, y que ella (Sarah) tenía tal confianza en el afecto que la profesaba el gran duque, que no dudaba que el enojo paternal se disiparía poco a poco y que tendría entonces en la corte de Gerolstein la consideración que la correspondía como madre que iba a ser de un hijo del heredero inmediato del gran duque.

—Soy vuestra esposa ante Dios y los hombres—le dijo—. Dentro de poco tiempo no podré ocultar el estado en que me hallo, y no quiero avergonzarme de una situación que tanto me lisonjea y de la cual puedo vanagloriarme a la faz de todo el mundo.

La paternidad había doblado el amor que Rodolfo profesaba a Sarah, y así es que el deseo de acceder a lo que le pedía, por un lado, y por otro el temor de irritar a su padre, introdujeron en su espíritu la inquietud más espantosa. Seyton apoyaba la resolución de su hermana.

—El matrimonio es indisoluble—decía a su regío cuñado—. Todo lo que puede hacer el gran duque es desterrarlos de la corte a vos y a vuestra esposa; pero os ama demasiado para tomar esta medida y se resolverá a tolerar lo que no está ya en su mano impedir.

Estas razones eran muy justas; pero no calmaron la ansiedad de Rodolfo. Por aquel tiempo tuvo que visitar Seyton por orden del

conceptos ofensivos que dirigió a los gestionadores del rescate.

La toma de Tazarut

La primera noticia oficial

A las dos de la tarde facilitaron en el ministerio de la Guerra la primera noticia de la anunciada ocupación de Tazarut.

La referencia oficial decía así: «El alto comisario comunica a las once y cuarenta y cinco, desde puesto de mando de Tacum, lo siguiente al ministro de la Guerra:

Se ha ocupado Tazarut con escasa resistencia en el poblado. El enemigo hostilizó vivamente desde las faldas del Buiasen y Yébel Alamar. Operación se desarrolla normalmente.»

El presidente justifica que haya podido escaparse el Raisuni

En los pasillos del Congreso fué tema preferente de las conversaciones el término de las operaciones en Beni Aros con la toma de Tazarut, residencia hasta ahora del Raisuni. Al llegar el presidente, le preguntaron los periodistas si había recibido nuevas noticias de la ocupación.

—No—contestó—. Sólo tenemos la breve referencia que se les ha facilitado a ustedes. Supongo que por la noche les serán facilitados nuevos detalles.

—¿Pero se ha escapado el Raisuni?—

—Claro! Ya saben ustedes que un bandolero en Sierra Morena puede burlar a todas las fuerzas que contra él se envían. Y así ha ocurrido en Tazarut con el Raisuni; escaparse no era difícil.

Detalles oficiales

No se captura al Raisuni; pero sufrimos numerosas bajas

Esta madrugada facilitaron en el ministerio de la Guerra el siguiente comunicado oficial:

«Parte de Guerra del 12 de Mayo de 1922. El alto comisario, desde el Zoco del Jemis, comunica lo siguiente:

Esta madrugada, las fuerzas de Tetuán y Larache han avanzado sobre Tazarut, formando tres columnas: una, a las órdenes del general Sanjurjo; otra, a las órdenes del general Marzo, y una tercera, mandada por el coronel Serrano. La primera partió de posición Uxerua, marchando por la falda del Buhaxen y ocupando una importante posición sobre el flanco derecho, en las inmediaciones de Tabexan, y otra en Buhaxen, inmediata a Tazarut. La del coronel Serrano, por Sidi-Musa, ocupó Ain-el-Grana, verdadera posición militar de Tazarut, y otro puesto en el flanco izquierdo, y la del general Marzo, avanzando por el centro, ocupó Tazarut, a la vez que lo hacía la jarka de Larache, encargándose de fortificar el pueblo. En éste la resistencia fué escasa, probablemente debido a su total envolvimiento, que obligó a su rápida evacuación; pero, en cambio, la vanguardia del coronel Serrano, formada por Regulares de Ceuta y una bandera del Tercio, fueron objeto de dos vigorosas reacciones ofensivas del enemigo, que con otro tabor de Tetuán, de refuerzo, rechazaron brillantemente, restableciéndose en seguida la normalidad, sólo turbada por el vivo tiroteo de los rebeldes desde las dominantes faldas del Buhaxen y el Yébel Almar.

En Tazarut, donde estuve, dejando todo en vía de organización, han quedado cuatro tabores de Regulares, tres batallones, una bandera del Tercio, dos baterías de montaña y siete compañías de Ingenieros, a las órdenes del coronel Serrano; estas fuerzas han quedado alojadas en el caserío. General Vives ha quedado allí también para dirigir trabajos de fortificación, algo complicados por gran perímetro del poblado; éste se halla muy destruido por bombardeo de aeroplanos y recientes desperfectos, que es difícil apreciar quién haya podido producirlos, especialmente en el palacio del Raisuni, de lujosa y artística arquitectura. Se han cogido dos cañones, uno muy antiguo, a cargar por la boca, y otro Plasencia; gran cantidad de monturas, armas, municiones y otra infinidad de objetos. Las tropas han mostrada-

metido en el coche de algún príncipe de Condé! Y los infelices a quienes el hambre mata, y los desgraciados a quienes las inclemencias de la sociedad degeneran y desnaturalizan, y todas las víctimas, la pirámide espantosa de víctimas, que clava ya en los cielos su cúspide, ¿no son todos, en cierto modo, lo mismo que aquel lacayo misero?...

La excelente duquesa de Nemours, que tantas veces llama «canalla» al pueblo que seguía a los «frondistas», hubiera creído manchar la alburá del papel en que escribía sus «Memorias» si hubiera estampado en él el nombre del lacayo de Duras. Le bastó con el nombre de su amo. Si hay un libro de las grandes justicias, donde se escriban los nombres de aquellos a quienes la memoria de los hombres ha olvidado, el nombre del lacayo de Duras estará allí escrito en letras de fuego, como condenación contra toda una fase de la vida de la Humanidad, que no ha pasado todavía...

E. TORRALVA BECI

LA NOVELA DE HOY
APARECE EL VIERNES 19

LA NOVELA DE HOY
consta de 64 páginas, impresas en magnífico papel.

LA NOVELA DE HOY
está ilustrada en su texto por los más famosos dibujantes.

LA NOVELA DE HOY
ofrece en todos sus números una magnífica portada en tricolor.

LA NOVELA DE HOY
está editada con un esmero y un lujo jamás ofrecido por las publicaciones similares que hasta hoy aparecieron.

LA NOVELA DE HOY
únicamente publicará originales de autores de primer orden.

LA NOVELA DE HOY
la encuentra usted todos los viernes en los quioscos de periódicos y en manos de los cerilleros de los cafés y de los voceadores callejeros.

LA NOVELA DE HOY
se vende al precio de treinta céntimos ejemplar en toda España.

COMPRE USTED
LA NOVELA DE HOY

LEA USTED
LA NOVELA DE HOY

COLECCIONE USTED
LA NOVELA DE HOY

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 65

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

Contar con él, pues era el único responsable ante el gran duque de la vida privada del príncipe su hijo.

Sarah y su hermano comprendieron sin dificultad el ánimo del doctor, aunque no habían revelado a éste su oculto designio, y cuando volvió Rodolfo, unidos los tres por un interés común, se habían ligado tácitamente contra el «esquire», a quien tenían por el enemigo más formidable.

Sucedió, pues, lo que debía suceder. Rodolfo, a su regreso, se enamoró ciegamente de Sarah, a quien tenía que ver todos los días. Sarah le declaró que correspondía a su amor, aunque preveía que este amor debía ocasionar grandes y violentos disgustos y que no podrían ser jamás felices porque los separaba una fatal distancia. Según esto, recomendó a Rodolfo la más profunda reserva a fin de no despertar las sospechas del gran duque, el cual sería inexora-

ble y los privaría de la única dicha a que podían aspirar, cual era la de verse a todas horas. Rodolfo prometió ocultar su pasión e imitó el disimulo de la ambiciosa extranjera, la cual tenía demasiada confianza en sí misma para comprometerse ni revelar con ningún ademán su proyecto a los ojos de la corte; por manera que todos ignoraron el amoroso secreto durante algún tiempo. Mas luego que vieron los dos hermanos que había llegado a su colmo la pasión desenfrenada del príncipe, que la exaltación de su amor se hacía por instantes más difícil de contener, amenazando, por consiguiente, descubrir todo el secreto, se decidieron por fin a dar el gran paso que tenían meditado.

Así es que, persuadido Seyton de que el carácter del doctor le disponía a admitir favorablemente toda proposición que llevase el sello de la moralidad, le declaró que era ya indispensable unir a Rodolfo con Sarah por el matrimonio, añadiendo que en caso contrario saldría inmediatamente de Gerolstein; que Sarah correspondía al amor del príncipe, mas que prefería la muerte a la deshonra, y que sólo podría determinarse a ser la esposa de su alteza.

Esta proposición llenó de estupor a Polidori, pues jamás había imaginado que llegase a tanto la audacia y la ambición de Sarah. Parecía imposible un casamiento tan rodeado de inconvenientes y peligros sin número, y dijo francamente a Seyton las razones que tenía para creer que el gran duque no consentiría jamás en tal unión. Seyton admitió la importancia de estas razones; mas propuso como término medio que podría conciliarse todo un casamiento secreto, que no se publicaría hasta el fallecimiento del gran duque reinante. Observó que Sarah pertenecía a una familia

noble y antigua, y que esta unión no carecía de ejemplares y antecedentes. Propuso conceder al príncipe ocho días para que se decidiese, pues había determinado sacar a su hermana de la horrible incertidumbre en que se hallaba, y si era necesario renunciar al amor de Rodolfo, tomaría inmediatamente esta dolorosa resolución.

No duró mucho la perplejidad del doctor, luego que conoció la intención de Sarah. Tres medios se le ocurrieron para salir del paso, a saber:

Descubrir al gran duque el proyecto de matrimonio; desengañar a Rodolfo de las intrigas y maniobras de Tomás y de Sarah, o bien prestar todo auxilio posible a este casamiento.

Pero advertir al gran duque sería enajenarse para siempre la voluntad del heredero inmediato de su corona; desengañar a Rodolfo de las miras interesadas de Sarah era exponerse a ser tratado por el príncipe del modo que tratan siempre los enamorados a los que tienen en poco el objeto de su pasión; y además, la vanidad y el corazón del príncipe se resentirían de un modo peligroso para el doctor al saber por éste que sus títulos y su soberanía eran la causa única de las demostraciones apasionadas de Sarah.

Por el contrario, prestando su apoyo a este enlace, se unía a Rodolfo con los lazos de la gratitud más profunda, o a lo menos por la mancomunidad de un acto peligroso. No dudaba que todo podía descubrirse y que en tal caso se exponería a la cólera del gran duque; pero una vez consumado el matrimonio, la unión sería válida, la tempestad se disiparía y el futuro soberano de Gerolstein se hallaría tanto más ligado a Polidori cuanto mayores fuesen los peligros a que éste se habría expuesto por servirlo. Reflexionó con madurez sobre estas alternativas y se decidió, por

LA POLITICA

La ventolera de ayer

Se produjo en la Cámara popular. Venían transcurriendo las sesiones en la placidez de debates monótonos, en un marco de soledad y desapego.

Impugnaba un economista, o un aprendiz de economista, un aspecto de la obra tributaria puesta a discusión. Contestaba un individuo de la Comisión o el ministro de Hacienda, si era preciso, y la tarde se deslizaba soñolienta entre una docena de diputados. El Sr. La Cierva, con una asiduidad digna de loa, oteaba desde su escaño sin encontrar momento de intervenir, o no queriendo. La paz, pues, continuaba ininterrumpida.

Pero he aquí que en la sesión de ayer tarde se relegaron de momento a segundo término los proyectos tributarios e interrumpió, en el margen otorgado por ese parentesis, un tema ya viejo, que dió y dará muchos quebraderos de cabeza: el de las recompensas militares.

Por feliz circunstancia, y sin duda por el desánimo de los otras veces elementos levantiscos, el tema de las recompensas, mediante los varios retoques que se le vienen aplicando, pareció en un principio llamado a un desenlace pacífico y normal.

Peró interrumpió el Sr. La Cierva y copió una fuerte y prolongada ventolera.

En el extracto de la sesión se compendian los detalles de lo dicho por los oradores contendientes. Aquí nos concretamos a recoger sumariamente los comentarios de los obreros de la sesión.

Reconociase que ha bastado dejar de mano la materia económica y que interviniese el señor La Cierva para que la animación y el calor ganasen el ánimo de los diputados. Y se marcaba el hecho de la inconsecuente conducta del ex ministro de la Guerra.

Cuando ocupaba el banco azul y era él quien llevó los proyectos, bien inoportuna-mente, declaróse patriótico allanar el camino, sellar los labios y reconocer la justicia del premio a todos los propuestos, incluso al general Berenguer. Ayer tarde, la mutación esencial fué radical. El propio Sr. La Cierva se mostró hostil hasta para la recompensa al señor Castro Girona, a cuyo ascenso nadie opuso en ningún instante el más leve reparo.

Hizo más. Presumió que la coincidencia laudatoria a favor de aquel bizarro militar era producto de una maniobra política.

Se comprende la censura general dirigida a semejante insólita oposición y la simpática acogida dispensada a la afortunada y enérgica intervención de los señores marqués de la Viesca, Pedregal y Prieto.

Sabemos, por haberlo oído, cuanto se dijo en los pasillos de la Cámara contra el proceder del Sr. La Cierva; de ello cabe deducir lo que dirá el país cuando se entere.

Lo curioso, sin embargo, es conocer lo que piensan los Institutos armados al ver la volubilidad de este hombre impetuoso, que ayer lleva, fuera de sazón, para que las Cámaras las discutan y aprueben a toda prisa las recompensas, y en el preciso momento en que se desbroza el camino, es él quien coloca el pedrusco de la interrupción.

Las subsistencias.-Propósitos del Sr. Piniés

El Sr. Piniés aprovechó su conversación de ayer con los periodistas para hablarles de los propósitos que el alcalde le atribuye de adoptar una disposición de carácter general acerca del importante problema de las subsistencias.

-Yo—decía el ministro—no quería hablar de este asunto todavía; pero puesto que se ha hecho público, voy a explicar lo que hay de exacto en los propósitos que se me atribuyen.

No he de negar que desde el primer momento en que tomé posesión de la cartera fué el de la carestía de las subsistencias uno de los problemas que con mayor intensidad me preocuparon. En mi deber de gobernante me correspondía atender con especial solícitud a un asunto de tan vital interés para todos los ciudadanos.

Yo pude inmediatamente adoptar una resolución en la materia correspondiendo a la urgencia del problema; pero no lo hice porque creí, y creo, que es preferible no hacer nada a adoptar precipitadamente una resolución que luego resulta un fracaso.

Preferí estudiar detenidamente el problema y comencé a hacerlo, hasta que formé mi criterio sobre el asunto y acerca de los procedimientos para resolverlo.

Cuando tuve formado mi juicio decidí co-ordinarlo con el de aquellas personas que por sus cargos y competencia pudieran informarme concretamente acerca del problema, por lo menos en la parte que se refiere a Madrid, pues aunque mi pensamiento es de carácter general deseaba limitar ahora mi acción a la corte.

Para realizar mi plan hablé primero con el alcalde y le rogué que hiciera saber a las personas competentes o interesadas en el problema que si querían hablar conmigo sobre este asunto podían hacerlo.

En efecto; han venido a verme muchas personas de distinta significación y de ellas he recogido infinidad de datos e informes muy interesantes para el fin que persigo.

Ahora, en estos momentos, estoy cotejando estos informes y casos prácticos que se me han sometido con el juicio teórico que yo tenía formado del problema.

Cuando haya realizado esta labor, que más que cotejo es adaptación, propondré una solución al Consejo de ministros.

El Sr. Esperabé dijo que anunciaría al ministro una interpelección sobre este asunto; pero que antes vería de conseguir lo que desean los ferroviarios, sin necesidad de la interpelección.

Visitas al Sr. Bergamín

Visitaron ayer al ministro de Hacienda varias Comisiones de empleados subalternos del Estado y Corporaciones oficiales y una de los aprobados sin plaza en las oposiciones al Tribunal de Cuentas, para hablarle de sus respectivos asuntos.

productores y los consumidores. De esta forma saldrán beneficiadas las dos partes y se anulará al principal causante de la carestía, que es el intermediario.

Repito que yo hubiera podido llevar a la «Gaceta» hace un mes el decreto anunciado; pero sería proceder con precipitación.

Así y todo, puedo decir que el plazo máximo en que lo haré no excederá de una semana.

Conviene hacer notar, para evitar interpretaciones exageradas, que con el decreto que publicaré no queda resuelto el problema de la carestía; pero se dan medios a los Ayuntamientos para que puedan resolverlo.

Los gobernadores

El jefe del Gobierno manifestó ayer tarde en la Presidencia que al despachar con el rey había puesto a la firma los decretos nombrando gobernador de Lérida a D. Ricardo Dacosta e inspector regional para la represión del contrabando al ex gobernador de Sevilla D. Julio Blasco.

El subsecretario del Trabajo, a Valencia

Anoche salió para Valencia el subsecretario del Trabajo, conde de Altea, con objeto de representar al Gobierno en diferentes actos que han de celebrarse en aquella capital.

En primer término presidirá la inauguración de la Feria de Muestras. Asistirá también a la inauguración de la Caja para los retirados obreros.

Por último, el conde de Altea aprovechará su estancia en la capital valentina para dar una conferencia social en el Fomento Industrial.

Asuntos de Estado

Entre las personas que ayer mañana visitaron al presidente figuraban el obispo saliente de Madrid, doctor Melo, y el ministro de Estado, Sr. Fernández Prida.

Al salir de la Presidencia, los periodistas tuvieron ocasión de saludar al Sr. Fernández Prida, preguntándole el motivo de su visita al presidente.

-He venido—dijo el ministro—para dar cuenta al Sr. Sánchez Guerra de los diferentes asuntos de mi departamento.

-¿Pero ocurre algo?

-No!—contestó—. Absolutamente nada.

-¿Y las negociaciones comerciales con Francia?—insistió el repórter.

-De eso nada nuevo hay—contestó el ministro de Estado—. Ayer se reunieron los delegados españoles y franceses, y supongo que hoy volverán a reunirse.

-¿Pero adelantan los trabajos?

-Se marcha lentamente; pero se marcha.

El presidente del Tribunal de Cuentas

Ha presentado la dimisión del cargo de presidente del Tribunal de Cuentas D. Senén Canido.

Se decía anoche que si persistiera en la renuncia, sería sustituido por el ex ministro D. Luis Espada.

Parlamentarios a Toledo

Las Comisiones permanentes de Guerra y Marina de ambas Cámaras marcharán hoy a Toledo, invitadas por el ministro de la Guerra, para visitar la Fábrica de armas y el Alcázar.

Los parlamentarios serán obsequiados con un almuerzo en la Academia de Infantería.

El Consejo de Instrucción pública.-La autonomía universitaria

La Comisión de Instrucción pública de la Alta Cámara se reunió ayer para continuar el examen de los proyectos de autonomía universitaria y de reforma del Consejo de Instrucción pública.

Ante la Comisión informó el ministro del ramo, Sr. Montejo.

Las suspensiones de pagos

En el Congreso se reunió la Comisión permanente de Gracia y Justicia para estudiar el nuevo dictamen relativo al proyecto que se refiere a las suspensiones de pagos de comerciantes y Compañías no comprendidas en el artículo 930 del Código de Comercio.

En el nuevo dictamen se introduce una innovación, por virtud de la cual se modifican algo las disposiciones vigentes en materia de quiebras, entregando al juicio de los acreedores las resoluciones que en cada caso deban adoptarse.

Con esto se tiende a evitar los abusos de los deudores, que simulaban un activo que no existía.

La revisión arancelaria

Próximo a terminar el plazo marcado en la ley para la revisión arancelaria, se ha reunido el pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones con objeto de examinar las reclamaciones formuladas últimamente.

Se acordó rechazar la mayoría de ellas y reducir a la mitad los derechos marcados al petróleo, la gasolina y la maquinaria agrícola.

Esta resolución es de gran importancia para la agricultura y para la industria del automóvil, porque la gasolina había sufrido un encarecimiento al confeccionarse el nuevo Arancel.

Ferroviantos cesantes

Una Comisión de ferroviarios de Medina del Campo a Salamanca y frontera portuguesa S. F. P., presidida por los señores señores Sánchez Esperabé y Pérez Oliva, ha visitado al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas para pedirles que influyan en la reposición de los cesantes en ambas líneas.

El Sr. Esperabé dijo que anunciaría al ministro una interpelección sobre este asunto; pero que antes vería de conseguir lo que desean los ferroviarios, sin necesidad de la interpelección.

Visitas al Sr. Bergamín

Visitaron ayer al ministro de Hacienda varias Comisiones de empleados subalternos del Estado y Corporaciones oficiales y una de los aprobados sin plaza en las oposiciones al Tribunal de Cuentas, para hablarle de sus respectivos asuntos.

FEMENINAS

Traje para coche y «auto»

Cuando el automóvil constituya un elemento indispensable y llegue a estar, si no al alcance de todo el mundo, por lo menos al de la mayoría de las gentes, como ocurre en los Estados Unidos, nuestros académicos tendrán que introducir en el Diccionario de la lengua una nueva palabra, la equivalente al «motoring» inglés, y que los franceses, a falta de vocablo también, se expresan diciendo «faire de l'automobile»...

«Faire de l'automobile», o, más corto, «motoring», significa cultivar el sport del automóvil. Pero, aquí como en Francia, no sabemos disfrutar con este deporte, y todas sus delicias, para las pocas que lo practican, se cifran en el modo de vestirse para el caso. Y, por regla general, todas ellas se visten de un modo absurdo. Creen que para ir de excursión en «auto» abierto es necesaria una indumentaria como para una expedición al Polo.

Aunque no sea más que por consideración de la estética, desprendidos de esos horrendos gorros, de esas bufandas grotescas y de esas gafas que os convierten en una especie de buzos. Todo ello, además de feo, es poco práctico. Un buen abrigo de paño forrado de gruesa lana es suficiente para los rigores del invierno, conveniente para las sorpresas de la primavera y necesario a la hora de la puesta del sol, en las tardes de verano, por las cartereras de la Montaña o a la orilla del mar. Un detalle, al que se le suele dar poca importancia, es al de los guantes. El frío que solemos sentir en un coche abierto, proviene casi siempre del aire que se filtra por las bocanagas. Esto se remedia cubriéndolas con los guantes.

Queda luego la cuestión del tocado. Nada de guapas protectoras; si acaso, para las cartereras polvorientas una careta de mica que



permite dejar ver el rostro. Y, como ya he dicho antes, prescindamos en absoluto de esos gorros ridículos, patentes de mal gusto. Un sombrero pequeño que se encasque bien, de tela, porque la paja recoge mucho polvo, hará el avío.

Así ataviadas, los norteamericanas, que con la práctica han aprendido, van «motoring» a las «road inn», esos restaurantes verdaderos paraísos de ensueños perdidos en las soledades del campo, y bástales despojarse del abrigo para quedar adecuadamente vestidas para aquel recinto de suntuosidad.

Igualmente absurdo me resulta irse a pasear en automóvil no siendo «dimousines» de gran «toilette». Para pasearse y exhibirse nada como un «milord» arrastrado por un tronco de sangre y guiado por un estrado cocheero de librea. En cambio, podéis imaginar marcos que encuadre mejor que el automóvil a esta «toilette» de crepón «marocain» negro con vueltas de arabescos de mil colores y la toquilla adornada de «cross»? En un «milord» y aun en una «dimousine» el efecto no sería el mismo.

Lo que se ve por las tiendas

Los fabricantes, que en todo piensan y saben prepararse para toda eventualidad, han visto que la acción por el «motoring» tiende a desarrollarse y se ha ocupado de facilitar todo género de comodidades para que al bajar del «auto» la coqueta pueda hacerlo tan cómoda como si saliera del tocador.

En una lujosa perfumera hemos visto un precioso neceser. El estuche, de piel de cocodrilo clara, tiene las dimensiones y hasta la forma de un libro de tamaño corriente; sin embargo, contiene todo lo necesario para «reponerse» de una larga excursión. Además de su espejo, peine y cepillo de concha, encierra varios frascos y cajas con loción para limpiar el polvo, crema para suavizar el cutis irritado por el viento, polvos de arroz finísimos, pasta para colorear las mejillas y los labios y hasta perfume.

En este estilo, sólo que más completo, hay otro estuche para «yacht» o balandro. Todos los balanderos y lociones para preservar la piel de las quemaduras del salitre del mar y del sol, a más de medicinas para el mareo,

contiene este magnífico estuche de piel de foca, con cierres de plata.

Ambos artículos constituirían magníficos regalos.

Correspondencia

Rosa P., Madrid.—Para que le vuelva el color sonrosado de las mejillas, frótese al diario los carrillos con un pedazo de hielo.

Marquesita, Burgos.—En efecto, el pelo quemado por el uso demasiado frecuente de la tenaza no crece. Por eso, lo primero que le será conveniente hacer es cortarse las puntas y luego darse masaje en la cabeza con las yemas de los dedos impregnados de aceite o vaselina líquida. Con este procedimiento obtendrá usted resultados satisfactorios.

R. F. O., Madrid.—Para adelgazar sin que salga perjudicada la salud, lo más conveniente son los ejercicios gimnásticos, tales como levantar, una vez acostada en el suelo, las piernas, una, después de otra, y balancearlas hacia atrás y adelante, o hacer flexión de busto hasta tocar con las manos en el suelo. Todo ello conservando las rodillas rígidas. Y es menester también abstenerse de alimentos feculosos, sustituyéndolos por verduras.

LA PRECIOSA RIDICULA

Entierro de López Pinillos

A las once de la mañana fué conducido ayer al cementerio de la Almudena el cadáver del ilustre «Parmeno».

Asistieron al acto distinguidos periodistas, comediógrafos, novelistas y actores, figurando en la presidencia del duelo los señores Arniches, Argente, Álvarez Quintero (don Serafin), Meana y Lombia.

Sobre el féretro fueron colocadas tres hermosas coronas, dedicadas al malogrado dramaturgo por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, Enrique Borrás y la Empresa del teatro Infanta Isabel, y un pensamiento de grandes dimensiones enviado por el artista «Perla Negra».

El duelo se dispuso en la plaza de Manuel Becerra; pero muchos de los que asistían al triste acto siguieron hasta el cementerio, rindiendo así un último tributo de admiración y afecto.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a la familia de aquel gran periodista que popularizó el seudónimo de «Parmeno»; a aquel admirado dramaturgo, que enriqueció con sus magníficas producciones el teatro español, siendo uno de sus más firmes sostenes.

Ayer fué reelegido como rector el doctor Carracido

Ayer se efectuó la elección de rector de la Universidad Central, con arreglo a las disposiciones de la autonomía universitaria.

A las nueve de la mañana quedó constituida la Mesa, bajo la presidencia del doctor Ureña, como decano más antiguo; el doctor Casares, en representación de los decanos, y los doctores Gascón y Marín y Fernández (D. Obdulio), del Consejo universitario.

Tomaron parte en la votación 95 catedráticos numerarios, nueve doctores representantes del Claustro extraordinario y 13 alumnos representantes de Asociaciones de estudiantes. Total, 117.

El resultado de la votación fué el siguiente:

Doctor Carracido, 115 votos; doctor Bonilla San Martín, uno, y una papeleta en blanco.

Quedó, pues, proclamado rector el señor Caarracido.

EN EL ATENEO

Conferencia sobre Castelar

El diputado por Villafranca del Panadés, D. José Zulueta, dió anoche en el Ateneo una conferencia sobre Castelar, de las organizadas para enaltecer la memoria del gran patriota.

El Sr. Zulueta analizó la personalidad de Castelar como pensador, como estadista, como orador y como escritor. Como pensador, Castelar, en opinión del conferenciante, coincide con Spencer. La idea central de donde irradian todas las convicciones políticas y sociales de Castelar es la de la evolución, es la de que al contenido político social de la acción de los pueblos, canalizada mediante el Estado, corresponden siempre determinados organismos con ella en consonancia y armonía. Un pueblo que se conforma a la guerra, se organiza fatalmente en estado de cuartel. Un pueblo que se conforma al trabajo, se organiza necesariamente en estado industrial. Los unos destruyen y los otros crean. El presupuesto español debe ser el presupuesto de la paz que el gran orador aconsejó insistentemente, y que la aventura de Martínez Campos en Melilla vino a frustrar y traernos a la desastrosa situación presente.

Como estadista, Castelar fué un vidente. Predijo la unidad de Italia; la caída de Isabel II; que la Monarquía de D. Amadeo no arraigaría en España; que la Alsacia y la Lorena serían reintegradas a Francia; que se formaría la Sociedad de las Naciones; que la República no se implantaría en España por culpa de los republicanos. Todas estas predicciones se han realizado.

Como orador, Castelar es único e incomparable.

Como escritor, tiene asimismo cualidades excepcionales, que el conferenciante va analizando y poniendo de relieve con claridad y acierto. Se le tacha de ampuloso; pero su misma ampulosidad es un mérito excepcional. Es semejante a un magnífico ramo de flores, de rara y singular belleza cada una, que palidecen y disminuyen al juntarse.

El Sr. Zulueta fué muy aplaudido al terminar su interesante conferencia.

DE BARCELONA

Final de una causa

Barcelona, 12.—Ha terminado la vista de la causa contra Luis Fernández, supuesto autor de la muerte del sindicalista Sabater («Tero»).

El presidente de la Sala pronunció el discurso resumen, retirándose el Jurado a deliberar, y después de suspenderse unos momentos la audiencia entró en la sala el Jurado, dictando veredicto de inculpabilidad, y, por lo tanto, absolviendo al procesado el Tribunal de Derecho.

El fiscal solicitó la revisión de la causa por nuevo Jurado, negándose la Sala a acceder a la demanda.

Inmediatamente fué puesto en libertad Luis Fernández, que llevaba detenido veintiocho meses.

Una manifestación de los cuentacorrientistas del Banco de Barcelona

Este mediodía se ha organizado ante la Sucursal número 1 del Banco de Barcelona, situada en el paseo de Gracia, una manifestación de numerosos cuentacorrientistas de dicho Banco, quienes se dirigieron tumultuosamente hacia el domicilio de un consejero de dicha entidad bancaria, situado en aquellas proximidades.

La Policía acudió con oportunidad, y saciándole al paso, les intimó para que se disolvieran, y como la actitud de los acreedores del Banco de Barcelona no respondiera a los deseos de los guardias, hubo necesidad de simular una carga, consiguiéndose de este modo que se retirasen los manifestantes.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Carta al presidente

Se nos interesa la publicación de la siguiente carta:

«Sr. D. José Francos Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa.

Nuestro distinguido compañero; La Asociación de la Prensa, honra por su esencia y por su potencia de los periodistas madrileños, entidad querida de todos los que formamos parte de ella, porque nadie permanece de buen grado en lugar que le sea o haya de serle alguna vez perjudicial y desagradable, pasa por uno de esos momentos críticos en los que, si la voluntad colectiva no está bien orientada, se derrumba en un solo día el trabajo de muchos años y el entusiasmo de muchos hombres unidos por el compañerismo profesional.

La actual Junta directiva, que usted preside, adoptando una posición extraña y tergiversando hechos pasados, intenta establecer un principio de incompatibilidad que no existe en Sociedad alguna, y según el cual, un grupo de socios honorables, por el solo hecho de pertenecer a otras entidades, que nunca han sido ni pueden ser enemigas de la Asociación, hablan de ser expulsados de ella, con notorio perjuicio de todos y atropellando (y esto es lo más incomprensible en hombres que viven de la Prensa y que se sienten periodistas a todas horas) el derecho de asociación.

La idea pugna de tal modo con todas las libertades, establece tan palmaria vulneración de los grandes conquistas e idealidades del periodismo, que nos decide a dirigir a usted estas líneas, dudando de que un periodista que fué como usted la primera vez elegido para suavizar asperezas, en nombre de una solidaridad reditiva, haya de ser quien presida la discordia, llevada a tan lamentables extremos de injusticia y de caciquismo.

No, querido compañero. Los abajo firmantes, deseosos de que la Asociación de la Prensa siga siendo gala de los periodistas madrileños, protestan contra esa intención incomprensible de la Junta directiva, declarando firmemente que no contemplarán impasibles el estancamiento, que es la muerte de la Asociación, y la hostilidad contra toda innovación hace tiempo iniciada, pero que tampoco dejarán sus puestos de honor, pues tienen tanto derecho a pertenecer a la Asociación como el primero de sus socios; de hecho corporativo y jurídico.

No vea usted en esta carta amenazas de ningún género, que son siempre cosa ruin, sino un grito de indignación sincera contra lo que no es más que una ofuscación de la Junta, alentada acaso por intereses ulteriores y deseos ajenos a la virtud inconfundible de la Asociación entre hombres que luchan, aman y se defienden.

De usted con toda consideración afectivos compañeros, Arturo Mori, Antonio de la Villa, Santiago Oria. (Siguen las firmas.)

12 Mayo, 1922»

Los teatros

INFANTA ISABEL

Beneficio de Pilar Pérez: «La señorita Simón», por D. Luis de Vargas

Es Pilar Pérez una excelente actriz que tiene muy bien ganados los honores del beneficio, y que recibió anoche, con tal motivo, inequívocas muestras de la estimación general.

En la «Mamá Dolores», de la deliciosa comedia quinteriana «El amor que pasa», mostró Pilar Pérez toda la sutileza de su talento artístico, dechado de naturalidad y gracia.

Seguindo la peligrosa costumbre de solemnizar los beneficios con alguna novedad, también Pilar Pérez hubo de estrenar anoche un acto, comedia en dos cuadros de don Luis de Vargas, que es absolutamente insignificante, pero que pasó sin protesta, merced a la esmeradísima interpretación que hicieron la beneficiada, Pepe Calle y Paco Alarcón.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

A las once abrió la sesión el alcalde, ante escaso número de concejales.

Después de una ligera discusión, se acuerda un pequeño aumento de sueldo al jardinero mayor.

El servicio de limpiezas

Se habló después de la dimisión del doctor Chicote como director de limpiezas, que funda un que no puede atender a este cargo y al de director del Laboratorio.

Con este motivo se habló largamente del lamentable servicio de limpiezas de Madrid, del pésimo estado de todas sus calles, inmundas e intransitables, por acumulación de tierra y basura, unas, por los infinitos baches otras, y por carecer de bocas de riego muchas.

Se exteriorizaron diversas opiniones acerca de la actuación del doctor Chicote, estimando unos concejales que no puede desempeñar debidamente las dos Direcciones, y otros que no se le han dado medios ni facilidades para mejorar el servicio.

El delegado del servicio, Sr. Palomero, confesó que ni habla carros, ni ganado, ni cubas, ni nada, y el Sr. García Cortés opinó que es necesario ir a la reorganización si se quiere hacer algo práctico.

Intervienen en la discusión casi todos los concejales presentes en el salón, y se dió por terminada sin hacer nada práctico.

Se pone a discusión un dictamen, en el que se propone la adaptación del personal de varios servicios.

El dictamen se vota nominalmente y es aprobado, con la enmienda de que uno de los nombramientos que en él figuraban pase a estudio de la Junta municipal.

A continuación, el Sr. Alvarez Herrero pide que se retire un dictamen en el que se propone el ascenso a maquinista primero del servicio contra incendios de un maquinista segundo.

No se accede a la petición y el dictamen se aprueba.

A la una media se aprueban los asuntos que no ofrecen discusión.

Protesta el Sr. Saborit de que se habilite el Retiro para una Comunidad general de niños, exponiéndolos a los rigores del calor, y estimando además que el lugar adecuado para tales actos es la iglesia.

A pesar de lo razonable de la protesta, se acuerda conceder el permiso para tal acto.

También se acuerda ceder gratuitamente el teatro Español a los estudiantes portugueses.

El Sr. Silva habla de un acuerdo de la Alcaldía en relación con los facultativos que han de dar las altas y bajas de los guardias municipales, pidiendo que sean los de la Beneficencia, que es lo lógico y razonable.

El Sr. García Cortés llama la atención de la Alcaldía y de los concejales diputados por Madrid, respecto al hecho de que, entregados por el Estado al Ayuntamiento los terrenos llamados de La Tinaja, y habiendo cumplido el Concejo con sus compromisos, ahora se le quiere privar de esos terrenos por el ministerio de Fomento.

El aguinaldo del soldado

Haciéndose eco del sueldo que ayer publicáramos respecto del reparto del famoso aguinaldo del soldado, el Sr. Baeza dice que aún está el dinero en Madrid y que los soldados vendrán antes de que se les entregue, y pide que el Ayuntamiento sea el que haga el reparto, por ser el que inició la suscripción y el verdadero representante del pueblo.

Quiere el alcalde explicar el estado de este asunto, y los concejales le interrumpen.

El Sr. Maura exclama: Creo que se debe titular la suscripción «Aguinaldo para los biznietos de los soldados».

Y así queda la cosa...; pero el dinero no se reparte.

Se sortean los vocales para la Junta municipal, y se levanta la sesión cerca de las tres.

NOTICIAS

Cambio de domicilio.—La importante Sociedad A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A., que hasta ahora ha tenido su dirección y oficinas en la calle de Nicolás María Rivero, 8 y 10, ha trasladado su domicilio al paseo de Recoletos, número 17, inmueble que ocupó el Banco Español de Crédito y que recientemente ha adquirido en propiedad, con objeto de instalar sus oficinas con toda la amplitud necesaria al desarrollo de sus negocios.

Dr. Btlguer. Vacuna, 5 a 6. Preciados, 25.

Velada teatral.—Organizada por el Círculo cultural abunde se celebrará hoy sábado, en el teatro Barbieri, a las nueve y media de la noche, una velada, poniéndose en escena las obras «El asistente del coronel», «El prólogo de un drama» y «Un drama de Calderón».

Gran verbena madrileña.—La que organiza para hoy sábado, 13, la Juventud del Centro de Hijos de Madrid promete estar brillantísima, a juzgar por la expectación que ha despertado en todo Madrid, debido a su clasicismo y carácter genuinamente madrileña, y la originalidad del concurso de palcos adornados, para el que hay muchas solicitudes.

En la segunda parte del programa actuarán las aplaudidas estrellas Carmelita Montañó, gentil bailarina; Angelita Bretón, eminente cancionista; Marujilla, inimitable y sugestiva bailarina, y Amalia Janback, genial cancionista.

Habrá dos orquestas de tziganes, pianos de manubrio, puentes de rosquillas, torraos, churros y demás artículos verbeneros.

Espléndida iluminación en la terraza.

Las damas serán obsequiadas con prendidos de claveles, y para entrar en la sala—que es ardientemente adornada—será indispensable que vayan ataviadas con mantón de Manila, mantilla o traje de manola.

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Via), 4 :: Caballero de Gracia, 3

AGOTANSE RAPIDAMENTE LAS EXISTENCIAS DE NUESTRA IMPORTANTE EXPOSICION Y VENTA DE CONFECCIONES DE VERANO

A PRECIOS DE VERDADERA OCASION

VESTIDOS CRESPO SEDA preciosos colores de moda, a pesetas 44,95	VESTIDOS VOILE ALKODON estampado, gran surtido en dibujos, a pesetas 19,95	IMPERMEABLES SEDA gran moda, varios colores, a pesetas 110	ZAPATOS ANTE MARRON O CEBRIL NEGROS CON DOS TIRAS PARA SEÑORA, el par, pesetas 28,50	ZAPATOS BOX-CALF negros para caballero, modelo novedad, el par a pesetas 42,25	CUELLOS PLUMA (últimos, varios colores, a pesetas 8,75
SOMBROS PAJA para caballero, modelo novedad, a pesetas 4,95	TRAJES CABALLERO lenas gustos lapinos, última moda, a pesetas 63,90	TRAJES CABALLERO en dril novedad, varios tonos, a pesetas 23,50	MEJIAS DE SEDA clase reconocible, de mucha duración, el par a pesetas 2,90	CAMISAS PERCAL superior, colores sólidos, cuello vuelto, puños pegados, a pesetas 8,25	GUANTES HILO para señora, gran variedad en tonos, el par a pesetas 2,90

AVISO.—Commemorando el primer año de la inauguración de estos ALMACENES, el próximo MARTES 16 de MAYO, nuestra clientela será obsequiada con el CATALOGO ILUSTRADO DE VERANO a las señoras y con preciosos globos a los niños

PRECIO FIJO :: ENTRADA LIBRE :: VENTAS AL CONTADO

Casa FISAC

Ultimos modelos en VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para señoras y niñas

GRAN VIA, 1 (esquina a Fuencarral) :: Teléfono 27-73 M

CREDIT LYONNAIS

AGENCIA DE MADRID

EL CREDIT LYONNAIS pone a la disposición del público, para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc., un departamento de CAJAS DE ALQUILER instalado al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja. Este departamento está abierto desde las nueve de la mañana hasta las ocho de la noche.

AGUAS DE MONDARIZ

DE VENTA EN HOTELES, FARMACIAS Y DROGUERIAS

El Sr. Silva habla de un acuerdo de la Alcaldía en relación con los facultativos que han de dar las altas y bajas de los guardias municipales, pidiendo que sean los de la Beneficencia, que es lo lógico y razonable.

El Sr. García Cortés llama la atención de la Alcaldía y de los concejales diputados por Madrid, respecto al hecho de que, entregados por el Estado al Ayuntamiento los terrenos llamados de La Tinaja, y habiendo cumplido el Concejo con sus compromisos, ahora se le quiere privar de esos terrenos por el ministerio de Fomento.

Quiere el alcalde explicar el estado de este asunto, y los concejales le interrumpen.

El Sr. Maura exclama: Creo que se debe titular la suscripción «Aguinaldo para los biznietos de los soldados».

Y así queda la cosa...; pero el dinero no se reparte.

Se sortean los vocales para la Junta municipal, y se levanta la sesión cerca de las tres.

El Gaitero

Stora Champagne de Villaviciosa (Asturias)

ALESANCO

CARRETAS, 6 GUANTES - BOLSOS ARTICULOS DE PUNTO para señora y caballero

Grandes novedades en cinturones para señora

LA MEJOR AGUA DE MESA ESTOMAGO BIBÓN REINA AGUA DE LA ALAMEDA DEPOSITO MOLINERO 1898-11 Jan. 2004

Motores "CROSSLEY,"

Lo mismo para aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.

DETALLES GRATIS

A. S. MADRE.—Gran Via, 1 Apartado 584-MADRID

LA HERNIA

Su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París: 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo. Mandad hoy mismo vuestro nombre y dirección bien clara y legiblemente a la Agencia Cebrián, Lauria, 26, Barcelona, y recibiréis este tratado completamente gratis y con absoluta reserva.

Nuestro especialista estará en

GIJÓN.—11 y 12 de Mayo, HOTEL ESPAÑA

OVIEDO.—22 y 23 de Mayo, HOTEL FRANCÉS (Jovellanos, 1).

GRANADA.—13 y 16 de Mayo, HOTEL SUIZO.

MÁLAGA.—21, 23 y 24 de Mayo, HOTEL ALHAMBRA.

BARCELONA.—12 y 13 de Mayo, HOTEL ORIENTE (Rambla Capuchinos, 22).

LERIDA.—12 y 22 de Mayo, HOTEL ESPAÑA.

VALLADOLID.—16 y 17 de Mayo, HOTEL INGLATERRA.

SEGOVIA.—19 de Mayo, HOTEL VICTORIA (Plaza Mayor, 7).

MADRID.—20 y 21 de Mayo, HOTEL MADRID (Mayor, 1).

AVILA.—22 de Mayo, HOTEL INGLES.

VENDEMOS GANGAS SIEMPRE GANGAS

EN ALHAJAS Pendientes, sortijas, alfileres para corbata, imperdibles, medallas, cruces, pulseras en platino y oro 18 quilates. Bolsos de oro de ley, para señora y caballero. Cadenas, sortijas de sello y ajustadores, desde cuatro pesetas gramo, con factura de garantía siempre.

EN RELOJERIA Repeticiones, LONCIN, ZENITH, para bolsillo. Relojes pulsera, altas novedades, con pedrería, en platino y oro de ley, desde 65 pesetas; en plata, níquel y acero, desde 12 pesetas. Chapado en oro inalterable, desde 16 pesetas. Todos con garantía de buena marcha.

ARTICULOS VIAJE Maletas, baúles, cabs, con estuches de aseo, para señora y caballero. Carteras, petacas y pilleras de piel.

MUTOPIANOS y PIANOS, baratísimos. Gramófonos para casa y viaje. Rollos de 88 notas, desde 3 pesetas, y discos, desde 1,50.

APARATOS FOTOGRAFICOS Máquinas de galería, de óptica, ZEISS y GOERZS, de todas clases, tamaños y precios. Gemelos prismáticos, con mango de nácar, para teatro.

MAQUINAS DE ESCRIBIR de todas marcas y para viaje, desde 200 pesetas. Máquinas de coser, sistema SINGER, desde 175 pesetas.

BICICLETAS, cubiertas de plata y metal, estuchería de plata y metal para regalos, paraguas, bastones y escopetas.

EN ANTIGÜEDADES Telas, damascos, abanicos de todas clases y épocas. Relojes ingleses de sobremesa. Cuadros, cajas de rapé, en oro y plata; pendientes antiguos, etc.

TODO EN GENERAL CON PRECIOS DE OCASION, POR SER COMPRADO DIRECTAMENTE A PARTICULARES

COMPRAMOS de todo y pasamos a domicilio. Admitimos cambios de objetos.

ANTIGUA CASA AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda TELEFONO 33-43 M.

SIERRAS DE CINTA HERRAMIENTAS, BARRINAS, FRESAS Y MAQUINAS PARA LABRAR MADERA

Pidan ofertas a VICTOR SEREX Juan de Mena, 10.-Madrid Apartado 72

REUMATICOS: Curación con Elixir Antirreumático Dr. Caldeiro. En farmacias.

SELLOS DE CAUCHO

rotulos esmaltados y grabados en metales y joyas, los fabrica inmejorables Grabador de Moda, MONTERA, 38.

Movimiento obrero

Conferencia de Fernando de los Ríos

Fernando de los Ríos ha sido invitado a dar dos conferencias en Valencia, una el día 23, patrocinada por el Ateneo Científico, en el Paraninfo de la Universidad, sobre el tema «La crisis en el problema de la Historia», y otra el día 24, patrocinada por la Agrupación Socialista, en el teatro de la Princesa, que versará acerca del tema Socialismo y socialización.

Convocatorias Juventud Socialista Madrileña.—General extraordinaria esta tarde, a las siete. Gas y Electricidad (sección de similares).—Esta noche, a las nueve.

Salud y Cultura.—Mañana, a las nueve de la misma, reunión en la plaza de España para la excursión a la Fuente de las Damas.

Obreros de la aguja (La Razon del Obrero).—El Comité de este Sindicato ruega a todos los afiliados que pasado mañana lunes pasen por secretaría, a las diez de la noche, para darles instrucciones acerca de la jornada y rebaja en los jornales.

Sección de Tranvías.—Hoy, a la una de la madrugada. Peones en general.—Un grupo de trabajadores, afiliados como vosotros a esa Sociedad, atentos siempre al desarrollo y desenvolvimiento de tantas cuantas cuestiones con la Sociedad se relacionan, ha concebido la idea de solicitar de la Junta directiva una reunión con carácter de extraordinaria y urgente—la que se celebrará sea en el local que sea—, para que en la misma la Junta directiva, sin omitir detalle, con documentación a la vista, nos dé a conocer cuál es el estado general de nuestra organización, pudiendo a su vez juzgar la conducta de todos aquellos compañeros que actuaron durante el año de 1921.

Como entendemos que estas son cuestiones que a todos por igual nos afectan y a todos por igual nos interesa conocer, no dudamos que en bloque acudiréis todos a estampar vuestras firmas en los pliegos que todos los días, y horas de siete y media a nueve de su noche, estarán expuestos en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5.

Que sabréis cumplir con vuestro deber, uniendo vuestras energías a las nuestras, es lo que espera de vosotros.—Un grupo de peones.

Sindicato único del ramo de la piel.—A las nueve de la noche, en su domicilio social, Pizarro, 15, para el nombramiento de directiva.

SUCESOS

Atropellado por un carro.—Por el carro que guiaba Dionisio Gutiérrez fue atropellado, en la calle de Fuencarral, Julia Riaza Luñón, de sesenta años, resultando con lesiones de importancia.

Una riña.—Francisco del Castillo Ramírez, de veinticinco años, y Pedro San Román Vázquez, de treinta y dos, cuestionaron en los talleres de la Compañía de Tranvías de la calle de Magallanes, y el segundo causó al primero una herida en la cabeza.

Mordeduras.—Enrique López Pérez, de treinta años, y Francisco Palas Lastra, fueron mordidos por perros distintos, siendo asistidos de lesiones de importancia en las Casas de socorro correspondientes.

Una riña.—En las obras de la Compañía del Metropolitano, en la calle de Cristóbal Borbu, riñeron Miguel Zorrilla Pardo, de treinta y tres años, domiciliado en el 4 de la misma calle, y Angel Vargas Fuentes, de veintitrés, que vive en Rafael Herrero, 4.

Angel acometió a Miguel con una navaja, hiriéndole en la región inguinal derecha y produciéndole gran hemorragia venosa. El agresor fué detenido.

La fiesta nacional

SANTO DOMINGO.—Serranito y Agüero

Santo Domingo, 12.—Se ha celebrado la primera novillada de feria.

Serranito pasa distanciado, y da un pinchazo y media ladeada. En su segundo da buenos pases y una estocada buena.

Agüero veroníquea estupendamente. Con la muleta está bien, y termina con un metisaca y un pinchazo. En su segundo veroníquea colosalmente, trastea muy bien y da una gran estocada. (Oreja.)

Carnet para hoy

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las siete, D. Félix Gil Mariscal disertará acerca de La función judicial aplicada y los jueces.

ACADEMIA DE MEDICINA.—A las seis y media, sesión literaria.

ATENEO.—A las seis y media dará su segunda conferencia, con el tema Obstáculos a la evolución católica española D. Jaime Torrubiano Ripoll.

BANQUETE.—A la una y media, en el Ideal Retiro, en honor de D. José Meiras.

MASA CORAL DE MADRID.—Festival, a las diez de la noche, en el teatro Real.

MONTEPIO DE ACTORES.—Por la noche, Asamblea extraordinaria en el teatro Cervantes.

VERBENA MADRILEÑA.—A las diez de la noche, en el teatro del Centro.

Las corridas de mañana

En Madrid

Se celebrará corrida de abono, lidiándose toros de Salas por los diestros Chicuelo, Maera y Marcial Lalanda.

Y no hay que decir que los billetes estarán por los nubes.

En Vista Alegre

Novillada de lujo. Se las entenderán con seis toros de Víctor Torres los diestros Llamas, el veroníqueador sin rival y que en su última actuación obtuvo un éxito enorme; Gaonita, el héroe del pasado domingo, dispuesto a confirmar que hoy por hoy es uno de los ases de la novillería, buen torero, excelentísimo banderillero, gran muletero y matador hábil, y Martínez Vera, que en su adefués dejó excelente sabor de torero elegante y enterado.

Si con este cartel no se llena Vista Alegre será por falta de... tranvías.

En Tetuán

También en la vecina plaza nos ofrecen un gran cartel. Seis toros de Vicente Torres para Julio Díaz (Morenito), uno de los toreros más valientes y que mayores triunfos ha obtenido en Tetuán; Cocherín, el ídolo de la afición, por su excelente campaña en la pasada y en la actual temporada, y el debutante Isidro Monje, sevillano, del que se cuentan grandes cosas y del que la afición espera mucho por el cartel que trae.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Los celos y el vitriolo

Los celos fueron ayer el móvil de un lamentable suceso conyugal ocurrido en la calle de Ayala.

La esposa ofendida, Vicenta Martín, de treinta y cuatro años de edad, encontró a su marido, Jesús García y García, de treinta y ocho años, en la mencionada calle. Queriendo vengar la traición de que se creía objeto, arrojó al rostro de Jesús un frasco de vitriolo, que le produjo extensas quemaduras en la cara y en el ojo derecho, ocasionándose a su vez la agresora importantes quemaduras en la mano y antebrazo derechos.

Con la rapidez que el caso requería, el esposo fué trasladado a la Casa de socorro del distrito, en cuyo benéfico establecimiento los médicos de guardia le practicaron la cura de urgencia, calificando de graves las lesiones que sufría.

La esposa vengadora, después de asistida en el establecimiento benéfico indicado, fué conducida a la Casa de Canónigos, desde donde se la trasladó a la cárcel de mujeres, después de ser sometida al consiguiente interrogatorio por el Juzgado de guardia.

Correo de teatros

REY ALFONSO.—Hoy sábado, antepenúltima función de la temporada, por la tarde, se repondrá la obra de extraordinario éxito Mister Beverley, de la que Emilio Thuillier hace una verdadera creación.

ESLAVA.—Diariamente, La hora mala, admirable e ingeniosísima producción de Carlos Arniches, en la que Catalina Bárcena obtiene un señalado triunfo personal.

INFANTA ISABEL.—El martes, debut de la otra compañía de Arturo Serrano, en la que figuran Carmen Muñoz y Paco Hernández.

NIEVES ALONSO Y SUS PERROS.—Esta mujer, prototipo de la paciencia, ha conseguido amañar de tal suerte a sus 20 perros comediantes, que parecen personas en ejercicio de cargo elevado. Hoy sábado debuta en Maravillas, y es seguro el éxito. Últimos días de la semana popular, a una peseta cincuenta céntimos la butaca.

RAQUEL MELLER.—Dentro de muy breves días, quizá dentro de horas, debutará en el teatro de Maravillas la maga del arte, esta mujer de inspiración extraordinaria, de manos sublimes, de voz de sirena y de figura de tanagra, que se adueña de todos los públicos. Raquel da por terminado su descanso y vuelve a su elemento, al escenario, a las bellas canciones y los lindos declamados. Maravillas, dentro de horas, se verá pleo de arte.

LAS DOS NIÑAS DE PARIS.—El éxito obtenido por el estreno en Real Cinema y

GRAMOFONOS Y DISCOS

LA CASA MAS SURTIDA EN MADRID

COLON, 15

Príncipe Alfonso del capítulo segundo y tercero de *Las dos niñas de París* ha superado con exceso al primer capítulo, que tan feliz acogida tuvo el día de su presentación.

No ha quedado defraudado el público al ver que se trata de un verdadero folletón cinematográfico, en el cual las escenas de emoción se suceden con rapidez y dentro de un verismo realmente maravilloso.

También ha obtenido éxito extraordinario la formidable película americana titulada *La marca de hierro*.

SECCION MATINAL.—Mañana domingo, a las once de la mañana, se celebrará en Cinema España y Salón Doré una sección matinal, proyectándose los episodios de *Los tres mosqueteros* que se han estrenado durante la semana.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Pedro Regalado, Juan el Silencioso, Servacio y Lucio, confesores, y Santos Glicerio y Argentea, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las diez, concierto por la Masa Coral de Madrid.

COMEDIA.—A las diez y media, Es mi hombre.

REY ALFONSO.—A las seis y tres cuartos, *Mister Beverley*.—A las diez y tres cuartos, *Lo pasado, o concluido o guardado y El milagro*.

LARA.—A las siete, *La fuerza del mal*.—A las diez y media, *Pipiola*.

ESLAYA.—A las seis y a las diez y media, *La hora mala*.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, *El amor que pasa y La señorita Simón*.—A las diez y media, *Constantino Pla*.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y media, *El príncipe se casa*.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, *El secreto y Una golfa*.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, *La casa del señor cura*.—A las diez y media, *El cuarto de Gallina*.

NOVEDADES.—A las seis, *La perla del barrio*.—A las siete y cuarto, *Los hombres feos*.—A las nueve y tres cuartos, *Camino del destierro*.—A las diez y tres cuartos, *Pi-cardias*.—A las doce, *Manolita, la Inclusera*.

MARTIN.—A las seis y media, *La balsa de aceite*.—A las siete y media, *El cuerpo de las mujeres*.—A las diez y media, *Las corasarias y El gran bajá*.

FUENCARRAL.—A las seis, *La garra*.—A las diez, *Distinción y El pilluelo de París*.

CIRCO PARISH.—A las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y cuarto, dos grandes secciones de circo.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. *Luisita Carrasco, Conchita Utrera, La Yanqui, Los Yerar, Carmen Serrano, Monna Montero, Amalia Jan Bak*.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cinco y media y diez y media. *Nenita, Emilia Borza, Zaida, Trío Borza, Lolita Baldó, Pepe Medina, Nita Victor Roberty, Asunción Madrid, Pompoiff Thedy Emig*.

LATINA.—A las seis y media y diez y media, dos grandes funciones de variedades.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. *Souper tango, Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Bódalo. Inmejorable compañía de variedades en la presente temporada de primavera.*

IDEAL ROSALES.—Éxito enorme de Chelito.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, grandes funciones de variedades a las seis y a las diez de la noche, orquesta Villarraso. A las siete, aperitivo tango. A las doce, baile por la orquesta Berki.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. *Cristalización, La mujer intrépida, Instituto de belleza (muy cómica), gran éxito de Las dos niñas de París (segundo y tercer capítulos), éxito de La marea de hierro.*

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. *Batiendo el record (éxito Wallace Reid), Pe-*

La Novela del Misterio

Va a publicar los relatos más inquietantes, más emocionantes, más atormentadores de la literatura misteriosa.

“El valle donde viven los muertos,”

se titula la narración que publica en su primer número.

De venta en quioscos y estaciones. 20 céntimos en toda España.

ADMINISTRACION: PALMA, NUM. 54, 1.º MADRID

Calzados LO INCREIBLE.—Tetuán, 23

En esta casa siempre se encuentra economía. Zapatos anca de potro, lo mejor, 55 pesetas. Rusia, color oscuro, 32 ptas.

Calzados especiales para football; precios: 26,50 y 28,50.

VISITAD EXPOSICION

sadilla infernal (muy cómica). La estirpe secreta (creación Eva Novak). La reina de los diamantes (cuarta jornada), novela Jacques Eutrelle). Trágico fin de Granero (actualidad, gran éxito).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche. *Pathe Revue, Una alegre aventura, Casamiento en pijama, La señorita dentista, Los tres mosqueteros (capítulo octavo).*

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. *Estirpe secreta (creación de la hermosa actriz yanqui Eva Novak), La reina de los dia-*

mantes (cuarta jornada). Con holgura (por el célebre cómico yanqui El Otro) y otras. **NUOVO FRONTON, Aduana, 19.**—Por la tarde, a las cinco, y por la noche, a las diez, grandes partidos por notables raquetistas. Después de los partidos se jugarán quinielas.

BARBIERI.—Se cede para veladas. **EXPOSICION CANINA.** Zona de recreos del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,00 la línea.

† **Don Bonifacio Ledesma Serra** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las tres, desde la calle de Valverde, 10, al cementerio de la Almudena.

† **Doña Josefa Abascal López** falleció ayer. El sepelio tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Gaztambide, 6, a la sacramental de San Lorenzo.

† **Doña Antonia Alvarez González** ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde la calle del Cristo, 7, al cementerio de la Almudena.

† **La niña Emilia de Miguel López** falleció ayer. El entierro parará hoy, a las cuatro y media, desde la Ronda de Valencia, 14, al cementerio de la Almudena.

† **Don Aniceto Menéndez Márquez** ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cinco, desde la calle de la Corredora Alta, 12, al cementerio de la Almudena.

† **Doña Victoria Santa María Alcolea** falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de la Ruda, 13, al cementerio de la Almudena.

† **Doña Alejandra Salgado Lainez** ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las una y media, desde la calle de Juan de Urbieto, 3, al cementerio de la Almudena.

† **Dona Celestina Castañeda Díaz** falleció ayer. El entierro parará hoy, a las dos, desde la calle del Cardenal Mendoza, 2, al cementerio de la Almudena.

LA SIFILIS

Curación radical con la solución yodurada arsenical

J. GARCIA REVENGA

Curación del Artrismo, Reumatismo, Gota y Afecciones de los huesos. Es el mejor regenerador de la sangre.

GAYOSO. CALLE DEL ARENAL, NUMERO 2 VIUDA DE ZAMBRANA, PUERTA DE MOROS, NUMERO 5 Y FARMACIAS



LA SEÑORA

D.ª MARIA ZORRILLA ARROYO

Ha fallecido en el día de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su hermano, D. Francisco Zorrilla Arroyo; sobrina, doña María Teresa Zorrilla y Alba; sobrino político, D. Antonio Rico Zorrilla y, demás parientes,

TIENEN el sentimiento de participar tan sensible desgracia, rogando a sus amigos la encomienden en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el domingo, día 14, desde la casa mortuoria, Francisco Rojas, 2, al panteon de familia en Sepúlveda (Segovia).
En la iglesia de los PP. Redentoristas (Manuel Silvela) se celebrarán misas el día 15 por el alma de la finada.

MADRES

Si usáis con vuestros hijos el nuevo invento alemán

UNGUENTO DE KAMILLOSAN

los veréis libres de los escoldos, que tanto desazonan y perjudican, e impediréis que sufran afecciones de la piel. Depósitos: Gayoso, Arenal, 2; Prieto, Fernando el Santo, 8, Madrid. Se remite certificado, enviando, 3,25 por giro

LINOLEUM

persianas, gran saldo mitad precio. Teléfono 20-20 J. Sainas, Carranza, 5.



AGUA DE COLONIA MARCOS

CUÁDROS

Por derribo se saldan los restos de las Galerias Ferreres. Ocasión para hacer buen negocio

Plaza de San Miguel, número 8, principal

OPTICA

ANTIGUA CASA OLIVA Calle del Prado, 16 y 18 LENTES vista cansada. LENTES miopes. LENTES color.

Especialidad en recetas, cualquiera que sea su combinación. Se hacen toda clase de composturas

NEGOCIOS

seguros. Cada 1.000 pesetas garantizadas rentan 60 al mes. «La Defensa Económica». Carrera San Jerónimo, 40. De cuatro a ocho

ZAPATOS

ULTIMOS MODELOS Precios sin competencia ESPOZ Y MINA, 20, piso 1.º y ROMANONES, 16, VICI.

Preservativos

de señora y cab.º. Catálogo gratis. Sirvo provincias El Neverrip. Tetuán 42.

Venta de hotel

buena construcción, cuarto baño, entrada carruajes, superficie 15.190 pies, pesetas 100.000. Francos Rodríguez, 26.

Albarcas

Cubiertas viejas vendemos Principio de Vergara, 12, Madrid (tienda de automóviles)

GOMAS HIGIENICAS

Las mejores que se fabrican las vende la Ortopedia Inglesa, Victoria, 3, Catálogo gratis enviando sellos.

40% DE ECONOMIA

CAMAS DORADAS Y NIQUELADAS VALVERDE, 1 CPD.º

Depósito central de la fábrica Cobian de Sevilla.

Próxima llegada del Metro

se venden cinco casas y un hotel, rentan 6.800 pesetas; se dan por 100.000. Un motor de gas pobre, de 10 caballos y aparatos de molineta en 15.000 pesetas. Tratar y ver lo todo, calle de Heróles, 26, hotel, Puente Valcáez.

Elegancia y Solidez

TIENEN LOS CALZADOS



CLAVEL 2 MADRID

Tubos-Accesorios + GF+

Griferías-Herramientas Tubos y hierros industriales (S. A.)

ALONSO CANO, 15 Y 17. APARTADO 10-48

VESICALINA

A quien padezca de la vejiga, de la orina, se le advierte que para la curación radical es el único específico. Farmacias.



ESPECIALIDAD EN CAMAS DORADAS

Fabricación propia. Calidades extra, primera de primera. Soy y será quien venda más económico en Madrid

CASA CABIEDES CARACAS, 9 y 9 DPDO.

Presento juegos completos de alcoba y comedor a 1.000, 2.000, 3.000, 4.000, 5.000 y 6.000 pesetas, que recomiendo los vean ustedes antes de comprar. Decíase a visitarme, no le importe la distancia, se ahorrará muchas pesetas en sus compras; las serviré a ustedes, en calidades, gustos y precios, a pequeñas utilidades. A CINCUENTA PASOS, PLAZA CHAMBERI, ESTACION DEL METRO

Electricistas

Si queráis comprar barato visitad la

Casa Martínez Hermanos

FUENCARRAL, 12

Portalámparas a.....	0,35
Interruptores Gurdy.....	0,55
Flexible 4/10.....	0,13
7/10.....	0,15
Aisladores, el 100.....	1,25
Taponos 10-65.....	0,30

Precios increíbles en todos los artículos. Sólo para electricistas.

MARTINEZ HERMANOS

FUENCARRAL, 12

Compañía Madrileña de Panificación

El mejor pan y el más barato. Los kilos de 72, a 70. Las piezas de 12 céntimos (francés y viena), a 10 céntimos.

Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas

Con arreglo a lo que dispone el artículo 18 de los Estatutos se convoca a junta general ordinaria a los señores accionistas de la Sociedad para el día 30 de Mayo a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, plaza de Cánovas, 4, para tratar y resolver sobre la siguiente

ORDEN DEL DIA

Examen y aprobación del Balance anual y de la gestión del Consejo.

Con arreglo al artículo 19 de los estatutos, los depósitos de acciones se admitirán en la caja social hasta el día 24 del corriente, facilitándose a los accionistas las correspondientes tarjetas de asistencia. Madrid, 14 de Mayo de 1922. El secretario general, José María González.

Escuela taurina del "Boni"

ESTA NOCHE SE INAUGURARA LA TEMPORADA DE 1922

Amenizará el acto la Banda Municipal de Carabanchel Bajo que dirige el maestro Camarero.

El que quiera mucho

DINERO

POR

PAPELETAS

DEL

MONTE

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos

La Casa Central

Paga el 80 por 100 más que las demás casas

Postas, 7 y 9

AVISO

La Sociedad Española de Cementos PORTLAND HISPANIA lleva al conocimiento de su numerosa clientela que, en la actualidad, tiene existencias en sus almacenes, Tlélez, 8, y paseo de los Melancólicos, 4 (granja del Atanor), a los siguientes precios:

Tonelada de cemento, a 118 pesetas. Por sacos sueltos de 50 kilogramos, 6,25 pesetas

Estos precios son sin envases, abonándose por cada uno 1,25 pesetas, reintegrando igual cantidad a su devolución. Para más detalles, en las Oficinas Centrales

Avenida del Conde de Peñalver, 8 y 10, Teléfono 10-23 M.

Palacio u Hotel de Ventas

34, ATOCHA, 34

ENTRADA LIBRE

EL ESTABLECIMIENTO MAS IMPORTANTE DE MADRID

Vende siempre

a precio fijo.

Muebles de lujo.

Muebles de estilo.

Muebles económicos.

ALFOMBRAS, TAPICES, LINOLEUM, OBJETOS DE ARTE Y TODA CLASE DE UTENSILIOS NECESARIOS EN LAS CASAS

ATOCHA, 34. Teléfono 860 M.

Casa Pujol

FUENCARRAL, 6

Trajes a medida, de 70 a 200 ptas.
 — niño a medida, de 40 a 90 —
 — dril, confeccionados, de 10 a 40 —
 — lana, — de 20 a 60 —
 Americanas dril, — de 12 a 30 —
 — alpaca, — de 25 a 50 —
 Pantalones dril, — de 8 a 25 —

Preciosos modelos para niños.
 Enorme surtido de géneros para medida.
 Casa en Barcelona: HOSPITAL, 41

Grandes Bodegas

de "EL MAÑO"

Encarnación 22
 Telef. 2120 M.



EL MEDICO.—Pues lo que tiene su hija es anemia y le conviene tonificar la sangre.
 LA SEÑORA.—Y para eso qué será lo mejor, doctor?
 EL MEDICO.—Que tome a diario unas copitas de vino del ABEUOL.
 LA SEÑORA.—¿Seco o dulce?
 EL MEDICO.—Lo mismo da. De las dos maneras lo expendo puro y sano en Casa del Maño. Encarnación, 22.

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES

AMAS DORADAS

dirigirse a la FABRICA
 34. CALLE DE LA CABEZA 34

Muebles
 de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. plazos y contados. LA CONFIANZA. 5, Valverde, 5

Radio-Latina Valle Tratamiento IN FALIBLE para AUMENTAR y MEJORAR la LECHE en las MUJERES que CRIAN. VENTA CENTROS Y FARMACIAS

PERSIANAS
 linoeuro, hules mesa. Saldo mitad precio. Serra. Teléfono 49-65. Fuentes, 6.

Muebles de lujo
 Gran exposición de comedores, dormitorios, despachos, etc. de todas clases y estilos
Muebles de madera curvada
MARCA "THONET"
 Son los preferidos para instalaciones de establecimientos, hoteles, restaurantes, cafés, casinos, etc.
Thonet Hermanos, Madrid.
 Plaza del Angel, 10. Teléfono 29-61 M.

MUEBLES
 PRECIOS DE FABRICA
MONGE
INFANTAS, 34

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS

Almoneda. Mobiliarios, caoba, roble, tapices, bandos, tibores, salones, pianos, mesa billar, despachos, antipianos, sillas, sillas caudales. — Barco, 6, principal.

Almoneda. Alcoba, despacho, cuadros antiguos, objetos. Silva, 30.

Almoneda de lujosa pensión por dejar piso. — Buenas muebles, camas dobles, colchones lana, alfombras, cortinajes, salón noble y demás mobiliario y adornos de quince habitaciones, todo poco uso. — Aduna, 13, primero.

Almoneda. Reina, 39-41. Despacho riquísimo, autopiano 88 notas, tapices, cortinas, damascos, aparatos bronces. Por tres días.

Almoneda por ocasión de piso, pianola 88 notas, caja caudales, recibimiento, despacho, comedor, alcoba, armario ropero, luna, camas sueltas, colchones, cuadros antiguos, varios. Goya, 61.

AUTOMOVILES

Peugeot limousine, lujosísima, seminueva, Barcelona. Alcalá, 55.

Cámaras y cubiertas nuevas para auto y moto, precios ganga. Automóvil Salón, Alcalá, 61, Madrid.

Si quieres vender tus tres autos, llevados a la Exposición del Instituto Técnico de Automóviles no. Alameda, 14 (todo el edificio).

Sobre automóviles, camiones y motos, facilitamos dinero rápidamente con intereses reducidos. — Alameda, 14, todo el edificio.

Neumáticos frescos, todas marcas, 30 0/10 descuento. Exportación provincias. Genova, 4, accesorios.

Alva motor Ballot, siete litros, cuatro asientos, 80 kilómetros. Ptas. 12.750. Agencia. Alcalá, 55.

White, camionetas, camionetas, omnibus, baratasísimos. Alcalá, 55.

Vendo camión Arbenz, seminuevo, muy barato. San Mateo, 8, almacén.

Mecanógrafo ofrece modestas pretensiones. Apartado 12.074.

Señorita se ofrece para oficina o comercio conociendo las máquinas Fost y Brania, y contabilidad. Escribid: Elisa Fernández. Alberto Aguilera, 32, principal.

Joven desea colocación empleado, escritor o cosa análoga. E. Pina. Madera, 45.

Joven, mecánico, desea conducir coche, conformándose 60 pesetas mensuales sueldo. Escribid: Express, Carretas, 3, P. Ortiz.

Joven, mecanógrafo, contable, ofrece sin jerarables referencias. Churrus, 17.

Dependiente tejidos, 25 años, colocarse casa importante. Razón: Carlos Lobato E. Hernandez, 3, Guadalupe.

Señorita inquilina, mecanografía ofrece sin jerarables referencias. Escribid: Cava Alta, número 3 duplicado, M. L.

Sastre. Faltan oficial, oficiales y ayudantes. Paflox, 21, tienda.

Modista. Necesito aprendiz de letra, Gramática, Taquigrafía, Cálculo Partida doble, Mecanografía. Ingreso en Bancos, oficinas, ministerios, ferrocarriles. Calle Santiago, 6.

Balles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Academia Mayord. Escolar, 17. — Telegrafos, previo Correos, militares.

Balles salón, enseñanza. Pizarro, 10, tercero.

Francés, monsieur Couvet (Paris), lingüista. Carmen, 33.

Contabilidad teórico-práctica, especializan para comercio, industria, banca. Institut Franco-Anglais, Carmen, 39.

Ingles, francés, rapidísimo. — Montero, 44, segundo. — Instituto Politécnico.

Falta ama gobierno, alrededor treinta años. Colón, 14, primero.

Necesitase bordadoras ropa blanca. Montaleón, 7, sencillo, segundo.

Comadronas MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos. Adelantos. San Agustín, 4.

Partos, pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista y practicante Norte, 15.

Partos. Anunciación García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 18.

Partos. Luisa Veira. Profesora primera categoría. Hospedaje-embarazadas, consulta. Plaza Progreso, 10.

Partos. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

Callista, manicura, depilación, masaje clínico facial, belleza y corrección de líneas. — Esparteros, 3, principal.

Ciudad Lineal, compro valores. Travesía de las Pozas, 4; de siete a ocho tarde.

Piano compro a particular. Avisos: Cardenal Cisneros, 5, principal izquierda.

ENSEÑANZAS

Alumnas, alumnos. Clases prácticas individuales. Reforma de letra, Gramática, Taquigrafía, Cálculo Partida doble, Mecanografía. Ingreso en Bancos, oficinas, ministerios, ferrocarriles. Calle Santiago, 6.

Balles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Academia Mayord. Escolar, 17. — Telegrafos, previo Correos, militares.

Balles salón, enseñanza. Pizarro, 10, tercero.

Francés, monsieur Couvet (Paris), lingüista. Carmen, 33.

Contabilidad teórico-práctica, especializan para comercio, industria, banca. Institut Franco-Anglais, Carmen, 39.

Ingles, francés, rapidísimo. — Montero, 44, segundo. — Instituto Politécnico.

El soldado del Rey, número 1, cuarta compañía, cuarta sección, Jenis de Juan, en Dar-Quebdani (Melilla), solicita madrina de guerra.

Desean madrina de guerra los soldados del primer batallón, primera compañía de Covadonga, número 40, Juan Merino, Cecilio Ibáñez, Tomás Sierra y Fernando González, Tetuán.

El soldado de artillería supervisor de Anual, Miguel Traverso, mixto de artillería, primer batallón montaña, solicita madrina de guerra. Hospital Docker (Melilla).

Los soldados del batallón de radiotelegrafía de campaña, unidad, F. Campos Luñón, Nicolás Heras y Francisco Garrual, solicitan madrina de guerra. Cuartel de la Alcazaba (Tetuán).

Traspaso obrador planchado, acreditado, por marchar fuera. Razón: Moratin, 13, porteria.

Por asuntos particulares traspasaría café-bar, mesas plaza, sitio céntrico. Informar: Sr. González, Pasaje, 3, principal izquierda. Tres a cinco. Alhambra.

Se cede tienda con vivienda, 60 pesetas renta. Leganitos, 23, principal.

Nuevo mil pesetas tienda cerca Sol, portada, escarpates, enseres, sábanas, entresuelo, vivienda. Mensualidad, 600 pesetas. Escribid Ricardo Pascual, Relatores, 10.

Traspaso local. Razón: Diego León, 13, tercero.

Mantones Manila bordados, lino, mantillas, gramófonos, discos. Primera casa en España. — Calatrava, 8.

aparatos fotográficos, con objetivos y obturadores de marca y accesorios. San Bernardo, 1.

Alhajas, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados, lino, objetos regalos. San Bernardo, 1.

Milord, berlina y jaca pequeña, vendiendo barato. Castelli, 14.

Cochera particular. Líquido coches, guardacoches, enseres. Alberto Aguilera, 24. Cuatro-seis tarde.

Vendo motor gas pobre, con fabrica, ocho caballos. Trafalgar, 14.

Vendo anaquelera, mostrador sastreña, con dos tableros nogal, 7 por 85. Pinyo, 31, tienda.

Vendo solar 40.000 pies, extrarradio, calle Urbániz. San Mateo, 8, almacén.

Vendo turbina seminueva, 50 caballos, con alternador y accesorios. — Paseo Delicias, 13, bajo derecha; nueva a doca.

Ocasión. Por cambio de industria se liquidan todos los muebles de esta casa a precio factura, sólo por 15 días. Francos Rodríguez, 6, tienda.

Liquidación. Urge vender caja registradora Nacional, seminueva. Apartado Correos 130.

Estupendo despacho en caoba (muezo). Luna, 26, principal izquierda. Concha Ruiz.

Piano Ronisch, seminuevo, mitad precio, vendido. Infantas, 13.

Abanicos Facio, León, 20, principal. Verdadero taller de composituras. Primera casa en países.

Bicicleta niño, seminueva. Atocha, 120.

Veraneo en la Sierra. Se vende hotel todo confort, en L. Molinos Plaza Progreso, 14, segundo.

150 pesetas autopiano 4 magnifico, con 400 rollos, por ausencia, urgente venta. Cava San Miguel, 8, de seis a ocho.

Liquidación por reforma. Cama con somier, 40 pesetas; aparatos luz, gran fantasia, para cines, bares; espejo esmaltes, 1.500 pesetas. Objetos baratísimos para regalo. Traje hecho, 30 pesetas; a medida, 40. — Luna, 27, tienda (frente calle Pizarro).

Para verbena saldamos Plaza, cristal. Valencia, 26.

Vendo casa céntrica, 23.000 duros. Renta, 14 por 100. Apartado 691.

Vendese fotografía con 27 discos. Palma, 7.

Vendo carro para burro, nuevo, otro de punto, seminuevo. Bravo Murillo, 14, churrería.

Piano estudio, baratísimo. Silva, 46.

Vendo casa Tetuán. Razón: Calle Hipódromo, 2 (Cuatro Caminos).

Bicicleta barata. Ciudad Real, 18.

Persianas, saldo. Limpieza, conservación alfombras. — Roberto Mas, Conde Xiquena, 6.

Maderas. Vicente Pérez Martín, fábrica, almocenes, talleres carpintería, molduras, entarimados, candeleros, cajas, Paseo Martínez Campos, 3; teléfono n.º 247, Madrid.

Medias de goma inglesa, para varices; precios especiales. Hortaleza, 45, Adolfo Diaz.

Vendo directamente, facilidades pago, solar 50.000 pies, con algunas construcciones, en calle Alcalá. Razón: Ayala, 36, hotel.

Gramola, último modelo, con cincuenta piezas, 25 pesetas. Confort. Barquillo, 21.

Motocicleta de ocasión, en perfecto estado, solas y con sidecar, a propósito para taxi. Automóvil Salón, Alcalá, 61, Madrid.

El mejor hierro para herraduras, se vende. — Embajadores, 104.

Jipia Venta, arreglo, de jipianos como nuevos. Cádiz, 7, segundo.

ALQUILERES

Se alquila piso amueblado, céntrico. Información en esta Administración.

Aquello maniqués. Concepción Jerónima, 4.

Aquello jaulas para automóviles. — Trafalgar, número 16.

Cuartos desahucados fácilmente. Colón, 14.

Cedo espaciosas habitaciones para oficinas o clases. San Bernardo, 41.

Cedo magnifico local conveniente para oficinas, academia, cosa análoga. Horas: nueve a tres. Silva, 14, segundo izquierda.

Aquello local con vivienda para taller, almacén, depósito, imprenta. — León, 13.

Hotel, sitio inmejorable, veraneo, cerca estación Torreón. Quintana, 28, principal.

Aquello sala, gabinete, alcoba, exteriores, bien amueblada. Paflox, 7 duplicado, primero izquierda.

Cedó gabinete a señor estable o dos amigos. — Plaza Mayor, 11, porteria.

Cedó gabinete para dos amigos. — Vergara, 6, principal.

Cedó gabinete dos amigos, en familia, sin jardines, 30, segundo derecha.

Aquello local con vivienda para taller, almacén, depósito, imprenta. León, 13.

Quince pesetas hermosos locales para motocicletas. Garage Hipódromo.

Deseo una o dos tardes salón capaz para reunirse cincuenta personas. Escribid: Norma. Valverde, 8, almacén.

Cedó habitación caballero. Valverde, 46.

Cedó piso hasta cincuenta duros, gratificaré. Bureano, Carrera San Jerónimo, 33.

Cedó gabinete exterior y alcoba, casa nueva, ascensor. Razón: Fuencarral, 103, rejeria.

Cedó piso amueblado. — Sol, 6, principal derecha.

COLOCACIONES

Persona seria, competente, práctica maderas, solicita cargo almacén. San Bernardo, 27, tercero.

Joven empleado modesto, 26 años, ofrece para cobrador, ordenanza o cosa análoga. Horas, desde las cinco de la tarde. Román Sanchochirán, calle Delicias, 2, cuarto izquierda.

Empleado muy práctico en toda clase de Seguros y correspondencia ofrece a Compañía como inspector o empleado. Señor González. Lavapiés, 33, segundo.

Se ofrece costurera a domicilio, corta y confecciona toda clase de ropa, tres pesetas y mantención Norte, 7, tercero izquierda.

Ofrecese bordadora a bastidor para bordar su casa. Paseo Extremadura, 32, cuarto principal, núm. 5, tercero.

Joven carrera maestro, nociones mecanografía, sabe piano, colocación adecuadamente, modestas pretensiones. Eladio Jaraque. Mesón de Paredes, 71.

Ruso, francés, taquígrafa, lino, caligrafía, dibujo, solfeo, violín y preparación para el ingreso, se enseña en Olivar, 15.

Joven de 17 años, con conocimientos de contabilidad y mecanografía, desea colocación en oficina, buenas referencias. Antonio Tejeda. Lavapiés, 63, tercero izquierda.

Joven empleado Banca, tres años práctica en importante Banco, negociadas de correspondencia y contabilidad. Buena mecanografía, ofrece para oficinas. Información mejorable. Dirigirse: Antonio Lobera, Fernández de los Rios, 34.

OFERTAS

Necesito oficiales y aprendiz de modista. — Ventura Rodríguez, 18, segundo derecha.

Colocaciones facilito. 11.120 colocados. Colón, 14.

Fantasia oficial, aprendiz medias. — Juan de Urbieto, 2.

Faltan ayudantes modista. Ruda, 16, segundo centro.

Modista. Hacen faltan oficial y ayudante. Sastre, 64, primero.

Modista. Faltan ayudantes y aprendizas. Jesus Valle, 17, segundo.

Sastre. Faltan ayudante y aprendizas. Irañagar, 47, bajo, Siles.

Casa Remington. Hacen faltan corredores, referencias de p. mer orden exigidas. Caballero de Gramaca, 34.

Ramón Ovejero, sastre. Augusto Figueroa, 35, necesita buenas planeras y aprendizas adelantadas.

Zapatero. Falta ayudante. Santa María Cabeza, 6.

Corredores se necesitan. Dirigirse por carta o personalmente. T. Lopez. Abada, 23.

Faltan mucionistas para paño. Carmen, 14, tercero.

Pantalonera. Faltan ayudantes, aprendizas. Eloy Gonzalo, 9.

Cajas cartón. Faltan oficiales, oficiales, chicas. Cabestreros, 13.

Señoritas agraciadas para rumbola. Cardenal Cisneros, 35. De doce a dos. Ramirez.

Falta aprendiz adelantada pantalonera. Solares, 7, zapateria.

Necesito aprendiz modista. Mediodía Grande, 3, tercero.

Hacen falta buenas oficiales de modista traje fantasia. Barco, 8.

Necesitase jóvenes hasta 18 años, hayasido modistas o costureras para enseñarlas hacer corsés, dancos una peseta. Tanteo Lobera, Fernández de los Rios, 34.

CONSULTAS

Purgaciones, flujos, hemorragia o mujer, curadas dos días capsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis minutos tres tarde. Clínica Muroto.

Piel, venereo, sifilis. Consulta, dos pesetas. Puerta Cerrada, 5.

Consulta especial venereo, sifilis, orina, piel, once una, siete nueve, una peseta; tres a cinco, dos especial, cinco. — San Bernardo, 45, esquina Manzana.

CONSULTAS MEDICAS

Compras

Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro, pagando bien, mobiliarios completos, muebles sencillos, colchones, alfombras, cortinajes, relojes pared, máquinas coser Singer, esmirn, pianos, gramófonos, discos, bicicletas, cajas caudales, bañes, ropas; lana suelta, 2 a 5 pesetas kilo; alhajas, brillantes, diamantes, papeletas de Monte toda clase de objetos. Teléfono 51-18. Almacenes: Estrella, 10, Luna, 23, Manzana.

Compro papeletas Montañas, de todas duras. Plaza Santa Cruz, 7, platea. Teléfono 772.

Antigüedades, compro, vendo toda clase. Pago bien. Huertas, 12; teléfono 15-62 M.

Motors eléctricos compro. pro. Sainz, Amparo, 51, patio.

Se desea comprar taller de carpentería o maquinaria para montar. Escribid: buzón 389, Frado-Tello, Piamonte, 10.

LIBROS

Compositores. Apuntes, programas, información. Editorial Campos, Princesa, 14, Madrid.

Cursos Molineria. Librería, o Lampaya, Lavapiés, 124, Madrid.

MADRINAS DE GUERRA

Luis Gilarranz, sargento del batallón de Valencia, núm. 23, y Valentín Valdés, soldado de la compañía ametralladora del mismo, solicitan madrina de guerra. Melilla.

Los cabos del regimiento del Rey, núm. 1, batallón expedicionario, cuarta compañía, Juan Agustín y Fidecino González, desean madrina de guerra. — Melilla.

Buenaventura Ateca, cabo de caballería de Alcañter, en Melilla, solicita madrina de guerra.

El soldado de la compañía de ametralladoras del regimiento del Rey, número 1, Eulalio Bricio, desea madrina de guerra. Dar-Quebdani (Melilla).

Vicente Reyes y Gregorio Roncero, soldados del regimiento del Rey, número 1, cuarta compañía, solicitan madrina de guerra. Dar-Quebdani (Melilla).

PERDIDAS

Perro blanco, ludo, esquilado, rabo muy retorcido; atende por Noy, perdido jueves tarde, barrio Argüelles. Gratificarán: Rey Francisco, 2.

Huéspedes en familia. — Cosanilla Desamparados, 10, tercero izquierda.

PRESTAMOS

Préstamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 329.

Sobre automóviles, camiones y motos, facilitamos dinero rápidamente con intereses reducidos. — Alameda, 14, todo el edificio.

Mil pesetas producen 2,50 diarios, completamente garantizadas. León, 28, principal.

Dinero rápido sobre toda clase de objetos. Trafalgar, 14.

Préstamos a comerciantes, industriales y toda garantía. La Defensa Económica. Carrera San Jerónimo, 45; de cuatro a ocho.

Señor disponiendo 5.000 pesetas obtendrá 60 semanales. Escribid: Boisa, 3, Buzón 121.

Colocación de capitales con solitas garantías y crédito interés. Dinero en hipoteca, Madrid y provincias, y sobre todas clases de garantías. Postigo de San Martín, 11 y 13, principal.

VENTAS

Invases, partida de latas. E vacias de 21 litros galón, 65 céntimos una. — Arenal, 26, Franco.

Vendo directamente, facilidades pago, solar 50.000 pies, con algunas construcciones, en calle Alcalá. Razón: Ayala, 36, hotel.

El verano delicioso con un ventilador de 33 pesetas. — Pajares, Jardines, 9.

Motocicleta de ocasión, en perfecto estado, solas y con sidecar, a propósito para taxi. Automóvil Salón, Alcalá, 61, Madrid.

El mejor hierro para herraduras, se vende. — Embajadores, 104.

Jipia Venta, arreglo, de jipianos como nuevos. Cádiz, 7, segundo.